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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. Лікування травами існує з незапам’ятних 

часів. Ще в давні часи наші предки використовували лікування зіллям 

для позбавлнення від хвороб. А в наш час, будучи частино ню натуропнатії, 

фітотернапія ефективнно викориснтовується для лікуванння тих 

захворюнвань, перед якими пасує офіційн на сучасна медицинна. 

Лікування травами було знайоме ще шумерам: відомо, що ті 

додавални в напої розтерт ну хвою дерев і листя рослин. Як вправні 

травникни славилинся і Гален, і Діоскор нид, і Авіценн на. Паралелньно з 

розвиткном офіційнної фармаконлогічної науки люди продовж нували 

лікуватнися рослинанми – адже лікуванння травами було дешево і 

ефективнно. Як правило, лікуватнися травами набагатно довше, ніж пити 

антибіонтики – але і ефект виходитнь більш стійкий. Переваг на рослин ще в 

тому, що вони створютнь позитивнний вплив не тільки на окремо взятий 

орган, а й на весь організ нм вцілому. А ще трави підвищу нють імунітент 

інадаютнь загальннозміцнюючу дію. Однак, слід пам’ятати, що 

регулярнність вживанн ня того чи іншого препара нту є в фітотер напії 

запорукною ефективнності лікуванння. 

За даними Всесвітнньої Організнації Охорони здоров’я, приблиз нно 

80 % населенння нашої планети надає перевагну лікуваннню рослиннними 

препарантами. В даний час в фітотер напевтичних цілях застосо нвується 

понад 23 000 рослин – це близько 7 % усієї земної флори. 

Сьогодні від маткови нх кровотенч стражданють багато 

предстанвниць прекраснної статі. Якщо вчасно не вжити рішучих дій, дана 

ситуаціня може призвеснти до серйознних наслідкнів. В цьому випадку 

найкращне скористнатися допомогною цілющогно трав'яного відвару. 

Трави, що зупиняюнть кровотенчу, мають дві властивності: 

стимулянція матки і звуженн ня судин, що призвод нить до зупинки 
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кровотенчі. Адже лікуван ння медпрепнаратами не завжди приноси нть 

бажаний результнат, тому викориснтання різних трав за всіма правила нми 

науки може дати кращий ефект. 

У народні нй медицинні є кровоспнинні рослини і безліч рецептінв 

відварінв і трав'яних зборів з них, що застосо нвуються в гінеколногії.  

При лікуваннні гінеколногічних захворюнвань фітотернапія 

викориснтовується дуже часто. Але в основно нму трави викориснтовують 

як додатконвий засіб при проведе ннні лікарсьнкої терапії. Засоби, 

приготонвані на травах особливно ефективнні при зціленн ні хронічнних 

захворюнвань.  

При запальнних гінеколногічних захворюнваннях їх приймаюнть 

внутрішнньо, а також викориснтовують для спринцюнвань. Потрібнно 

розумітни, що лікуванння таких хвороб слід проводи нти комплекнсно. 

Терапія повинна включат ни усуненн ня причини, що викликанла запаленння, 

а також лікуванння супутнінх недуг. 

Протизапальні трави зазвича нй викориснтовують при лікуваннні 

вульвитнов, вагінітнів, ендоцернвіцитів, ерозій шийки матки, а також інших 

жіночих хвороб. Трави ефектив нно поєднуюнть із застосунванням 

антибіонтиків, сульфан ніламідів. Фіто-лікування дуже ефективнно при 

проведеннні фізіотенрапії, аутогемнотерапії. При викорис нтанні лікувалньних 

грязей, імуномо ндулюючих препарантів, а також загальн нозміцнюючих 

процедунр. 

Отже, на багато препарантів виникаюнть алергічнні реакції, 

більшіснть ліків мають виражен ними побічнинми ефектамни, а деякі й зовсім 

протипонказані. Але до великої радості пацієнт нок і лікарів, сучасна 

медицинна стала знову повертантися до траволі нкування. Фітотер напія в 

гінеколногії є незапер нечною підтримнкою лікарям і гідною альтерн нативою 

багатьонх лікарсьнких препарантів. 

Мета роботи - з’ясувати роль лікарських рослин Херсонщини та 

всієї України при лікуванні гінекологічних захворювань. 
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Завдання роботи: 

1. Охарактеризвати кровоспинні та протизапальні рослини 

Херсонщини. 

2. Ознайомитись з механізмом кровоспинної та протизапальної дії. 

3. Навчитися використовувати лікарські рослини. 

4. Розглянути хвороби жіночої репродуктивної системи та рослини 

для їх лікування. 

5. Проаналізувати частоту використання фітопрепаратів під час 

лікування гінекологічних завхорювань в КНП «Бериславська 

ЦРЛ» 

6. Проаналізувати частоту використаня лікарських рослин серед 

наслення Бериславського району. 

Предмет дослідження - використання лікарських рослин при 

лікуванні гінекологічних захворювань. 

Об’єкт дослідження - лікарські рослини Херсонщини та всієї 

України, які використовуються при лікуванні гінекологічних 

захворювань. 

Публікації: Стаття по данній темі подана до друку у збірнику 

наукових і методичних праць – Метода (Наука і методика), ХДУ. 

Обсяг і структура роботи. Основна частина роботи викладена 

на 62 сторінках і складається з 5 розділів. Список літератури містить 52 

джерела. 
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РОЗДІЛ 1 

КЛАСИФІКАЦІЯ ЖІНОЧИХ ЗАХВОРЮВАНЬ 

 

Жіночі захворюнвання статевонї сфери можна розділи нти на три 

умовні групи. 

До першої віднося нться хвороби, які мають запальн ний характенр. 

Такі недуги провоку нють патогеннніе мікроорнганізми, специфі нчні і 

неспецинфічні. Якщо захворюнвання викликанне специфі нчними 

мікроорнганізмами, то йдеться про хвороби, які передаю нться статевинм 

шляхом. Неспецинфічні збудникни потраплняють в організнм жінки із 

зовнішннього середовнища або з кровотонком. 

До другої групи захворю нвань відносянться гормонанльні хвороби, 

які проявлянються як наслідонк порушеннь у функціо ннуванні залоз 

внутрішнньої секреці нї. 

Третя група гінеколногічних хвороб – це захворюнвання, що носять 

дистрофнічний або гіперплнастичний характенр. В даному випадку йдеться 

про пухлини і інші патологнічні утворенння. 

Сучасні фітопренпарати випусканються як у вигляді настоян нок, так 

і у вигляді таблето нк. Тому така терапія буде максима нльно зручною для 

пацієнтнки. Фітопренпарати можуть входити в комплек нсне лікуванння 

порушеннь менструнального циклу, маткови нх кровотенч, 

передменнструального синдромну, розладінв, які турбуютнь жінку в період 

клімаксну.  

Ефективнні трави і при запальн них захворюнваннях, при аменоренї і 

дисменонреї. Але в більшос нті випадкінв для досягненння найбільнш помітно 

ефекту лікар признач нає спільне застосу нвання медикамнентозних засобів і 

фітопренпаратів [18, с. 354]. 
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1.1. Кровотенчі при гінеколногічних захворюнваннях 

 

Маткова кровотенча являє собою виділенння крові з матки. На 

відміну від менстру нації, при матковінй кровотенчі змінюєтнься або 

тривалінсть виділеннь і обсяг виділенної крові, або порушуєнться їх 

регулярнність. 

 

1.2. Причини маткових кровотеч 

 

Причини маткових кровотеч можуть бути різними. Часто їх 

викликають захворювання матки і придатків, такі як міома, ендометріоз, 

аденоміоз), доброякісні та злоякісні пухлини. Також кровотечі можуть 

виникнути як ускладнення вагітності та пологів. Крім того, існують 

дисфункціональні маткові кровотечі – коли без видимої патології з боку 

статевих органів відбувається порушення їх функції. Пов'язані вони з 

порушенням вироблення гормонів, що впливають на статеві органи 

(порушення в системі гіпоталамус-гіпофіз-яєчники). 

Набагато рідше причиною даної патології можуть бути так звані 

екстрагенітальні захворювання (не пов'язані зі статевими органами). 

Маткові кровотечі можуть виникнути при ураженнях печінки, при 

захворюваннях, пов'язаних з порушенням згортання крові (наприклад, 

хвороба Віллебранда). У цьому випадку, крім маткових, хворих 

турбують також носові кровотечі, кровоточивість ясен, поява синців при 

незначних ударах, тривалі кровотечі при порізах та інші симптоми. 

 

1.3. Симптоматика 

 

Основний симптом даної патолог нії – це виділенння крові з піхви. 

На відміну від нормальнної менструнації, маткові кровотенчі 

характенризуються такими особливностями: 

http://emed.org.ua/vagitnist-i-pologi
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1. Збільшення обсягу крові, що виділяє нться. У нормі при 

менструнації виділяєнться від 40 до 80 мл крові. При маткові нй кровотенчі 

обсяг втрачаєнться крові збільшунється, складаюнчи більше 80 мл. Це 

можна визначинти, якщо з'являється необхід нність занадто часто 

змінюванти засоби гігієни (кожні 0,5 - 2 години). 

2. Збільшення тривало нсті кровотенчі. У нормі при менстру нації 

виділенння триваютнь від 3 до 7 днів. При маткові нй кровотенчі тривалінсть 

виділенння крові перевищнує 7 днів. 

3. Порушення регуляр нності виділеннь – в середньному 

менструнальний цикл складає 21-35 днів. Збільшенння або зменшен ння 

цього інтерванлу говоритнь про кровотенчу. 

4. Кровотечі після статевонго акту. 

5. Кровотечі в постмен нопаузі - у віці, коли менстру нації вже 

припининлися. 

Крім того, внасліднок втрати досить великих обсягів крові, дуже 

частим симптомном даної патологнії буває залізоднефіцитна анемія 

(зменшення кількоснті гемоглонбіну в крові). Вона часто супрово нджується 

слабкіснтю, задишконю, запаморноченням, блідістню шкірних покриві нв [23]. 

 

1.4. Види маткових кровотеч 

 

Залежно від причини виникне нння, маткові кровоте нчі ділятьсня 

на: 

● Дисфункціональні кровоте нчі (можуть бути овулято нрним і 

ановулянторними). 

● Органічні кровотенчі – пов'язані з патологнією статевинх органів 

або системнними захворюнваннями (наприклад, захворюнваннями крові, 

печінки тощо). 
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● Ятрогенні кровотенчі – виникаюнть в результнаті прийому 

негормоннальних і гормона нльних контрац нептивів, препарантів, що 

розріджнують кров, через встановнлення внутрішнньоматкових спіраленй. 

Залежно від часу виникне нння, маткові кровоте нчі можна 

розділинти на такі види: 

1. Маткові кровотенчі періоду новонар нодженості являють собою 

мізерні кров'янисті виділен ння з піхви, що виникаюнть найчастніше на 

першому тижні життя. Пов'язані вони з тим, що в цей період 

відбуванється різка зміна гормона нльного фону. Проходянть самостінйно, і 

не потребунють лікуванння. 

2. Маткові кровотенчі першого десятилніття (до настанн ня 

статевонго дозріванння) - зустрічнаються рідко, і пов'язані з пухлина нми 

яєчникінв, здатнимни виділятни підвищенну кількіснть статевинх гормонінв 

(гормонально-активні пухлинин). Таким чином, відбува нється так зване 

помилконве статеве дозріванння. 

3. Ювенільні маткові кровоте нчі – виникаюнть у віці 12-18 років 

(пубертатному періоді н). 

4. Кровотечі в репроду нктивному періоді (віку від 18 до 45 років) 

– можуть бути дисфунк нціональними, органіч нними, або пов'язаними з 

вагітнінстю та пологамни. 

5. Маткові кровотенчі в клімактнеричному періоді – обумовлнені 

порушеннням виробленння гормонінв або захворюнваннями статевинх 

органів [2, c. 112]. 

Ювенільні маткові кровоте нчі розвиванються в період статевонго 

дозріванння (вік від 12 до 18 років). Найчаст ніше причиноню кровотенч у 

даному періоді є дисфунк нція яєчникінв – направинльну виробленння 

гормонінв несприянтливо впливаюнть хронічнні інфекцінї, часті ГРВІ, 

психолонгічні травми, фізичні наванта нження, неправинльне харчуванння. 

Для їх виникненння характенрна сезоннінсть – зимові та весняні місяці. 

Тривалінсть та інтенсинвність ювенільнних кровотенч можуть бути різними. 
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Рясні і тривалі кровоте нчі призводнять до анемії, яка проявля нється 

слабкіснтю, задишконю, блідістню та іншими симптомнами. У кожному разі 

появи кровотенч у підліткновому віці лікуванння та спостернеження повинно 

проходинти в умовах стаціон нару. При виникненнні кровотенчі будинку 

можна забезпенчити спокій і постільнний режим, дати 1-2 таблеткни 

вікасолну, покластни холодну грілку на низ живота і виклика нти швидку 

допомогну. 

Маткові кровотенчі в репродунктивному періоді. 

У репродунктивному періоді причин, що виклика нють маткові 

кровотенчі, досить багато. В основно нму це дисфункнціональні чинники – 

коли порушен ння правильнної виробленння гормонінв відбуванється після 

абортів, на тлі ендокри ннних, інфекцінйних захворюнвань, стресу, 

інтоксинкацій, прийому деяких лікарсь нких препарантів. [9, с. 186]. 

Нерідко причина нми матковинх кровотенч у дітороднному періоді 

можуть служити різні захворю нвання матки: 

1. міома; 

2. ендометріоз тіла матки; 

3. доброякісні та злоякіснні пухлини тіла і шийки матки; 

4. хронічний ендометнрит (запалення матки); 

5. гормонально-активні пухлини яєчникі нв. 

Кровотечі, пов'язані з вагітні нстю та пологамни. 

У першій половин ні вагітнонсті маткові кровотенчі виникаюнть при 

загрозі переривнання нормальнної, або при переривнанні позаматнкової 

вагітнонсті. Для цих станів характе нрні болі внизу живота, затримк на 

менструнації, а також суб'єктивні ознаки вагітно нсті. У будь-якому 

випадку, за наявноснті кровотенчі після встановнлення вагітнонсті, 

необхіднно термінонво звернутнися за медичноню допомогною. 

На початконвих етапах самовілньного викидня при вчасно 

розпочантому і активно нму лікуваннні можна зберегтни вагітність. На пізніх 

етапах виникає необхіднність проведенння вискоблнювання. 

http://emed.org.ua/vagitnist-i-pologi
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Позаматкова вагітні нсть може розвинунтися в матковинх трубах, 

шийці матки. При перших ознаках кровоте нчі, що супрово нджується 

суб'єктивними симптомнами вагітно нсті на тлі навіть невеликної затримкни 

менструнації, необхіднно термінонво звернутнися за медично ню допомогною 

[1, c.78]. 

Під час пологів кровоте нчі також пов'язані з передле нжанням або 

відшарунванням плацентни. У післяпо нлоговому періоді частими 

причинанми кровотенч є: 

1. знижені тонус матки та її здатніснть до скороченння; 

2. залишилися в матці частини посліду; 

3. порушення згортанння крові; 

Маткові кровотенчі при клімаксні.  

У клімактнеричному періоді відбува нється гормонанльна 

перебуднова організнму, і маткові кровотенчі виникаюнть досить часто. 

Незважанючи на це, вони можуть стати проявом більш серйозн них 

захворюнвань, таких як доброяк нісні (міоми, поліпи) або злоякіс нні 

новоутвнорення. Особливно насторо нжено слід постави нтися до появи 

кровотенч в постменнопаузі, коли менстру нації вже повністню припининлися.  

Дисфункціональні маткові кровотенчі. 

Дисфунціональние кровоте нчі є однією з найчаст ніших різновиндів 

матковинх кровотенч. Вони можуть виникну нти у будь-якому віці - від 

статевонго дозріванння до менопау нзи. Причиноню їх виникненння є 

порушенння виробленння гормонінв ендокриннною системоню - збій в роботі 

гіпоталнамуса, гіпофізна, яєчникінв або наднирнників. Ця складна система 

регулює виробленння гормонінв, що визначанють регулярнність і тривалінсть 

менструнальних кровотенч.  

Дисфункція яєчникі нв може стати причиноню безплідндя, 

невиношнування вагітно нсті, тому вкрай важливо своєчас нно звернутнися до 

лікаря, якщо з'явилося якесь порушен ння менструнального циклу [9, c. 83]. 

Проривні маткові кровоте нчі 



13 
 

Проривними називаюнть маткові кровотенчі, що виникли на тлі 

прийому гормонанльних протизанплідних засобів. Такі кровотенчі можуть 

бути незначн ними, що є ознакою періоду адаптац нії до препаранту. 

У таких випадканх слід звернутнися до лікаря для зміни дози 

застосонвуваного засобу. Найчаст ніше, якщо з'явилося проривн на 

кровотенча, рекоменндують на час збільши нти дозу прийнятного лікарсьнкого 

засобу. Також кровотенча може виникнунти при пошкоджненні стінок 

матки внутрішнньоматкової спіраллню. У цьому випадку необхід нно 

якомога швидше видалитни спіраль [1, с. 315]. 

 

1.5. Лікування маткових кровотеч 

 

Лікування матковинх кровотенч спрямовнано, насампенред, на 

зупинку кровотенчі, заповненння крововтнрати, а також на усуненн ня 

причини та профіла нктику. Лікують всі кровотенчі в умовах стаціон нару, 

тому що в першу чергу необхід нно провестни діагноснтичні заходи для 

з'ясування їх причини. 

Методи зупинки кровоте нчі залежатнь від віку, їх причини, 

тяжкостні стану. Одним з основни нх методів хірургі нчної зупинки 

кровотенчі є роздільнне діагноснтичне вишкрібнання – воно також 

допомагнає виявити причину даного симптом ну. Для цього зішкріб 

ендометнрія (слизової оболонкни) відправнляють на гістоло нгічне 

досліджнення. Вишкрібнання не проводянть при ювенільнних кровотенчах 

(тільки якщо сильна кровотенча не зупиняєнться під впливом гормоні нв, і 

загрожунє життю). Іншим способо нм зупинки кровотенчі є гормонанльний 

гемостанз (застосування великих доз гормоні нв) - естрогеннні або 

комбінонвані оральні контрац нептиви (нон-овлон, рігевіднон, мерсілонн, 

марвелонн). 

У ході симптомнатичної терапії викорис нтовують такі 

медикамненти: 
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1. Кровоспнинні препаранти (вікасол, дицинон, амінока нпронова 

кислотан). 

2. Засоби, що скорочу нють матку (окситоцин). 

3. При низьких значенн нях гемоглонбіну - препаранти заліза 

(мальтофер, фенюльсн) або компоненнти крові (свіжозаморожена плазма, 

еритроцнитарна маса). 

4. Вітамінни і сосудоункрепляющим препаранти (аскорутин, 

вітамінни С, В6, В12, фолієва кислота н). 

Після зупинки кровотенчі проводянть профіланктику їх поновленнь. 

У разі дисфункнції – це курс гормонанльних препарантів (комбінованих 

оральнинх контрацнептивів або гестагеннів), установнка гормон 

продукунючої внутрішнньоматкової спіралі (Мірена).  

При виявленнні внутрішнньоматкової патологнії – проводянть 

лікуванння хронічнного ендометнриту, поліпів ендометнрія, міоми матки, 

аденомінозу, гіперплназії ендометнрію [2, с. 370]. 
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РОЗДІЛ 2 

ХАРАКТЕРИСТИКА ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН 

ХЕРСОНЩИНИ, ЩО МАЮТЬ КРОВОСПИННУ ДІЮ 

 

Лікування патологнічних відхиленнь зазначенного виду 

відбуванється в стаціоннарних умовах. Пояснюєнться подібна умова 

необхіднністю діагноснтичних заходів по обчисле ннню подразн ників 

захворюнвання. 

Дисфункціональні маткові кров'янисті виділен ння лікуютьнся з 

викориснтанням народнинх засобів. Поперед нньо потрібнно 

проконснультуватися з фахівце нм. Народні засоби при маткови нх 

кровотенчах є лише допоміж нним способо нм, вони є доповненнням до 

медикамнентозного впливу. 

Трави, що зупиняюнть кровотенчу, мають дві властивності: 

стимулянція матки і звуженн ня судин, що призвод нить до зупинки 

кровотенчі. Адже лікуван ння медпрепнаратами не завжди приноси нть 

бажаний результнат, тому викориснтання різних трав за всіма правила нми 

науки може дати кращий ефект. 

У складі багатьо нх трав є вітамін К, який бере участь в утворен нні 

протромнбіну, що сприяє згортан нню крові. Трав, не тільки допомаг нають 

організнму зупинитни рясні крововтнрати, а й приглушнують запальнні 

процеси, допомагнаюте привестни організнм в тонус. 

Профілактичне застосу нвання рослин сприяє зупинці кровоте нчі, 

робить менстру нації менш хвороблнивими, якщо застосо нвувати їх за 3-4 

дні до критичн них днів. Застосу нвання кровозунпинних рослин здатне 

зняти спазм, надати болезаснпокійливу і заспокі нйливу дію, вплинутни на 

вміст гормонінв в крові і врегулюнвати менструнальний цикл. 

У народні нй медицинні є кровоспнинні рослини і безліч рецептінв 

відварінв і трав'яних зборів з них, що застосо нвуються в гінеколногії [48, с. 

407]. 
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В Херсонснькій області можна знайти дуже багато трав для 

зупинки кровотенчі, серед них: кропива́ дводо́мна (Urtica dioica.), 

грицики звичайнні (Capsella bursa-pastoris), деревій звичайнний (Achillea 

millefoнlium), калина звичайнна (Viburnum opulus). 

 

2.1. Кропива́ дводо́мна (Urtica dioica)  

 

Кропива дводомн на – багаторнічна трав'яниста рослина родини 

Кропивнних (Urticaceae), 50-120 см заввишкни, з повзучи нм, дерев'янистим, 

гіллястним кореневищем. Стебло пряме, чотиригнранне, вкрите, як і вся 

рослина, довгими і коротки нми жалкими волосканми. Листки видовженно-

яйцеподібні (8-17 см завдовжнки, шириною 2-8 см), до верхівкни 

поступонво звужені, при основі серцепо ндібні, крупноп нилчасто зубчастні, 

на стеблі супротивно розміщенні, довгоченрешкові, з прилистками. Квітки 

одностантеві, дрібні, зелені, правильнні, зібрані в довгі розгалу нжені 

колосиснті суцвіття, які виходятнь із пазух листків.  

Рослина дводомна, чоловічні суцвіттня – прямостноячі, жіночі – 

після цвітінн ня пониклі. Тичинко нві квітки з чотирир ноздільною оцвітиною 

і чотирма тичинками. Маточконві – з чотирилнистою оцвітин ною, 

внутрішнні два листочкни оцвітинни крупнішні за зовнішнні. Маточка одна, з 

майже сидячою приймочкою і верхньоню зав'яззю.  

Плід широкоонвальна або яйцепод нібна сім'янка жовтуванто-сірого 

кольору. 

Кропива дводомн на відростнає ранньою весною і вже через 15-20 

днів після зникнен ння снігу утворює великі листки, які в цей час 

вирізнянються високим вмістом вітамінів. Росте доволі швидко, до 

початку червня вже розпочи ннається цвітінння. Кропива зберіганє зелене 

листя і після плодоно нсіння. Цвіте з червня по вересен нь, плодононсить з 

липня. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/Urticaceae
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%B1%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BC%D1%96%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BC%D1%96%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BC%D1%96%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D1%86%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%82%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%86%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B9%D0%BC%D0%BE%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%B2%27%D1%8F%D0%B7%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B8
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Рис. 2.1.1 Кропива дводомна 

 

Листки кропиви містять до 269 мг % вітаміну С, каротин і інші 

каротиноїди (до 50 мг %), вітамін ни групи К і В, мурашину, пантотенову, 

і інші органіч нні кислоти. У листках виявленно до 5% хлорофілу, понад 

2% дубильних речовин н, камедь, протопорфірин, копропорфірин, 

ситостерин, глікозидуртицин, залізо, фітонциди, кверцетин, кавова, 

румарова, ферулова кислоти, ацетилхолін, гістамін і 5-

гідрокситриптамін [52, c. 211]. 

Кропива – лікарсьнка, вітаміннозна, харчова, кормова, 

фарбуванльна, косметинчна рослина. 

За вмістом білків кропива не поступа нється перед бобовими 

рослинанми. Тому її застосо нвують, як харчову рослину в свіжому і 

квашеному вигляді. З неї готують перші страви (супи), салати (з 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD_%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D1%97%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD_K
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD_%D0%92
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BB%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%84%D1%96%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%84%D1%96%D1%80%D0%B8%D0%BD&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%84%D1%96%D1%80%D0%B8%D0%BD&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BD&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%93%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%B4_%D1%83%D1%80%D1%82%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%96%D1%82%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B8%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%86%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A0-%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A4%D0%B5%D1%80%D1%83%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%86%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%85%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=5-%D0%B3%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BF%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=5-%D0%B3%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BF%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BA%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D0%B0%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%BF
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D1%82_(%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0)
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відваренного листя), ікру, додають до картопл няного пюре, котлет, 

викориснтовують як начинку, вживаютнь як приправну до м'яса та ін. 

У науковінй медицинні застосонвують листки кропиви – Folium 

urticae, які рекоменндують при маткових, легеневих, геморойних, 

кишкових кровотенчах. У вигляді сухого екстрак нту кропива входить до 

складу препаранту «алахол», що викориснтовується при лікуваннні гострих 

і хронічнних запаленнь печінки, жовчних шляхів, при хронічнних запорах, 

при жовчнокам'яній хворобін. Відвар рослини знижує вміст цукру в крові. 

Препаранти кропиви застосонвують як кровоспнинний засіб і як засіб який 

посилює скорочу нвальну діяльнінсть матки і підвищунє зсідання крові. 

Препаранти кропиви високоенфективні при клімактнеричних, 

гемороїндальних і інших кровотенчах. [32, с. 291].  

Розтерте насіння кропиви застосо нвують при задусі і кам'яних 

хворобанх; корені – при зубному болі, астмі, шлунковних хворобанх, для 

спринцюнвання при болях. У гомеопатії застосонвують есенцію з свіжої 

трави. Рослина має фітонци ндну дію – здатна вбивати мікроби при 

запальнних процесанх [43, с. 188]. 

Як косметинчну рослину відвар кропиви викорис нтовують проти 

облисіння і для поліпшенння росту волосся. Викориснтовують також 

рідкий екстракт, настій і настоянки. 

 

2.2. Гри́цики звича́йні (Capsella bursa-pastoris)  

 

Грицики звичайн ні - однорічнна або багаторічна зелена рослина з 

родини Капустяних (Brassicaceae). 

Міжнародна назва роду походит нь від латинсьнкого слова, що 

означає «сумка». Видова назва у перекла нді з латинсьнкої мови – 

«пастухова». Місцеві назва – дика гречка, горобин нець, горобинне око 

тощо. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%82%D0%BB%D0%B5%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%80%D1%80%D0%B0%D0%B3%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9B%D0%B5%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%87%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%93%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%87%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%B8%D1%88%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%87%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%BB%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%BB&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%87%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%96%D0%BE%D0%B2%D1%87%D0%BD%D1%96_%D1%88%D0%BB%D1%8F%D1%85%D0%B8&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%BE%D0%B2%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD%D0%B0_%D1%85%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%BE%D0%B2%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD%D0%B0_%D1%85%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B7%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%BE%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%81%D1%96%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%81%D1%82%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%96%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9D%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BF%D1%83%D1%81%D1%82%D1%8F%D0%BD%D1%96
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Рис. 2.2.1 Грицики звичайні 

 

Однорічна трав'яниста рослинан, 10-15см заввишкни. Стебло 

пряме, просте або розгалу нжене. Прикоренневі листки зібрані в розетці, 

перистонроздільні, з трикутн ними, гостримни, зубчастними часткамни, 

черешконві. Стебловні листки дрібнішні, цілісні, ланцетн ні, сидячі, при 

основі стрілопнодібні, стеблоонбгортні. 

Квітки дрібні, правильнні, зібрані у верхівкнову китицю. 

Чашолиснтків і пелюстонк по чотири, чашолис нтки яйцепод нібні, пелюсткни 

(2-3мм завдовжнки) білі, майже вдвоє більші від чашолис нтків. Тичинок 

шість, з них дві коротші за інші. Маточка одна, з верхньо ню зав'яззю, 

одним стовпчинком і головчанстою приймочнкою. 

Плід – стиснутний з боків трикутн но-оберненосерцеподібний 

стручечнок (5-8мм завширшнки). Росте як бур'ян на лісокулньтурних 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%B2%27%D1%8F%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%B2%27%D1%8F%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%B1%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D1%80%27%D1%8F%D0%BD
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площах, лісових розсаднниках, поблизу доріг, жител. Тіньови нтривала 

рослина. Цвіте у квітні-червні [8, c. 59]. 

Грицики звичайнні – це лікарсьнка, вітаміннозна, харчова, 

медоносна, кормова рослинан. 

У медицинні викориснтовують надземнну частину – Herba bursae 

pastoriнs, яку рекоменндують проти різнома ннітнихих внутрішнніх кровотенч 

(легеневих, нирковинх, носових, шлунковно-кишкових і особливно 

матковинх), а також при надмірн них менструнаціях. Препаранти грицикінв 

посилююнть перистанльтику кишечнинка, рекоменндуються при застуді, 

хворобанх печінки і нирок, сечовог но міхура, при порушен нні обміну 

речовин, ревматизмі. 

У народній медицин ні грицики викориснтовують як кровоспнинний 

засіб, при блюваннні (токсикозі) у вагітни нх жінок, при гіперто ннічній 

хворобі, гастритні та виразці шлунка, при запален ннях і піску в сечовомну 

міхурі, при туберкульозі, простудні, геморої, жовчних каменях, 

нетриманнні сечі, жіночих хворобанх, легкому перебігну шигельозу. Сік з 

свіжої рослини п'ють при ревмати нзмі і проносанх. Зовнішн ньо вживаютнь 

для промиванння ран, для компреснів або розтиранння при поранен ннях чи 

контузінї. 

У траві грицикі нв містятьнся алкалоїнд бурсин, ефірні олії, 

сірковмнісні й дубильн ні речовинни, сапонінни, холін, яблучна, винна і 

лимонна кислоти, фітонци нди, багато калію, залізо, мідь, хром, манган та 

інші мікроелнементи. Листки містять вітамін С (90-170 мг%), провітанмін 

А (10-12 мг%), вітамінни К, В2, D. [13, с. 211]. 

 

2.3. Деревій́ звича́йний (Achillea millefolium)  

 

Деревій звичайн ний – волосиснтоопушена трав'яниста рослина з 

кореневнищем, родини Айстров них (Asteraceae). Поширенний в 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B2%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%83%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D0%BE%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B8%D0%B3%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BE%D0%B7
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централньній Україні, в Херсонс нькій області – Achilleнa pannoniнca, зі 

схожими властивностями. 

Інші назви: Деревій тисячол нистий, кривавн ник, серпорінз, 

маточнинк тощо. Латинсьнка назва роду походитнь від імені міфічнонго 

героя Ахіллес, який нібито першим викорис нтав цю рослину для 

лікуванння. Видова назва утворен на від грецькинх слів, що в перекланді 

означаюнть «тисяча листківн». Українснька назва, очевидн но, пов'язана з 

наявніснтю в рослині дубильнних речовин. 

Багаторічна рослинан родини складно нцвітих 20-100 см заввишкни. 

Деревій належитнь до рослин, які утворююнть так звані «відьмині кільця». 

Його кореневнища радіусанми відходянть від материннської рослини і на 

відстанні 15-20см дають початок новим рослина нм. Після відмиранння 

материннської рослини, яка містить нся в центрі такого кола, й 

утворююнться ці кільця. 

 

Рис. 2.3.1 Деревій звичайний 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
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Стебло пряме, ребристне, нерозганлужене, сіруватне, 

рідковонлосисте. Листки довгастні або ланцетнні, двічі або тричі 

перистонрозсічені з численн ними супроти нвними або кососуп нротивними 

часткамни, надрізанними на лінійні або ланцетн ні гострі часточкни [20, с. 

219]. 

Світлолюбна рослина. Цвіте з червня по жовтень. Квітки в 

дрібних кошиках зібрані у густе, верхівк нове, щитоподнібно-волотисте 

суцвіття. Кошики (5-7 мм завдовжнки, 3-5 мм завширшнки) яйцеподнібні, 

рідше кулясті. Листочк ни обгорткни черепичнасті, зелені, з бурим або 

білуватно-перетинчастим краєм. Крайові квітки в кошиках (в кількос нті 5-

10) язичкові, з короткинм округлинм відгинонм, білі або рожеві, середин нні - 

трубчаснті, двостатневі. Тичинок п'ять, зрослих з пилякам ни, маточка одна, 

з нижньою зав'яззю, довгим стовпчи нком і дволопантевою приймочнкою. 

Плід – сплющенна, сіра, дрібнобнорозенчаста, довгастна сім'янка (до 

2 мм завдовжнки) без чубка або коронки. 

У природнних умовах на територ нії України деревій звичайн ний 

зустрічнається практичнно в усіх районах. Росте у мішаних лісах на 

галявинах, в чагарниках, на лісокулньтурних площах, лісосік нах, уздовж 

доріг. Надає перевагну сухим, недостантньо розвинунтим типам ґрунтів. 

Запаси сировин ни значні. 

Деревій як цінна лікарсьнка рослина відомий ще з глибоко нї 

давнини. У наукові нй медицинні викориснтовують верхівкни квітучинх 

рослин – Herba Millefo нlii, зрідка листки або кошики як кровосп нинний 

засіб, при внутрішнніх кровотенчах, при хворобанх кишковон-шлункового 

тракту, при зовнішнніх кровотенчах, запальнних процесанх матки, як 

протиконнвульсивний, апетитн ний засіб, при порушен нні обміну речовин. 

У листках і кошиках деревію містять нся ефірна олія, вітамін K, 

сліди алкалоїнду ахілеїнну, дубильнні речовинни, смоли, інулін, каротин, 

вітамін С і фітонциди [22, с. 284] 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D1%86%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%82%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%B7%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%BA%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BA%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%BB%D1%8F%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD_K
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD_%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%96%D1%82%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B8%D0%B4%D0%B8
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У народні нй медицинні деревій вважаєтнься кровоспнинним і 

потогіннним засобом; застосо нвується при туберку нльозі легень, виразканх і 

катарі шлунка, нирковонкам'яній хворобі, малярії, проносі, геморої, 

жіночих хворобанх, при нічному нетрима ннні сечі, хворобанх печінки, 

недокрінв'ї та головнинх болях, при простуд ні, нервовинх хворобанх і 

гіпертоннії. Свіжі молоді листочк ни розтиранють і викориснтовують як 

кровоспнинний засіб при зовнішн ніх ранах і носових кровоте нчах. Щойно 

видавленний сік рослини, змішани нй з медом, п'ють для збуджен ння 

апетиту та поліпшенння обміну речовин, при хвороба нх печінки. Суцвіттня 

застосонвують при грижі, листки при корості і лускато нму лишаю.  [14, с. 

246]. 

 

2.4. Калина звичайна, червона калина (Viburnum opulus)  

 

Калина звичайнна – високий гіллястний кущ заввишкни 2-4 м з 

сірою корою з роду калина (Viburnum), родини Адоксових (Adoxaceae). 

Гарний плодови нй і декоратнивний чагарни нк. Росте на всій 

територнії Україні, особливно в поліськній та лісостенповій зонах. 

Пагони зеленувнато-сірі з супротинвними, великимни (до 5-7 мм) 

бруньками. Листки до 10 см завдовжнки, супротивні, майже голі. 

Пластиннка їх 3-5-лопатева з серцепо ндібною основою, зелена, з двома 

ниткопондібними прилистками, черешки довгі. 

Квіти зібрані в плоскі кінцеві щиткопо ндібні суцвіття: крайові 

квітки – великі, білі, безпліднні; серединнні - дрібнішні, двостатневі. 

Чашечка з п'ятьма зубчиканми, віночок (до 5 мм у діаметр ні) 

п'ятироздільний, тичинок п'ять, маточка одна, стовпчик короткинй з 

трирозднільною приймочкою, зав'язь нижня. 

Плоди – ягодопондібні червоні овальні кістянки (6,5-14 мм 

завдовжнки і 4,5-12 мм завширшнки), містять забарвлнену червони нм соком 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B4_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/Viburnum
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%81%D0%BE%D0%B2%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%B3%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BC%D1%96%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D1%86%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%82%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B0%D1%88%D0%B5%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BD%D0%BE%D1%87%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%BF%D1%87%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B9%D0%BC%D0%BE%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%B2%27%D1%8F%D0%B7%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0
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плоску тверду кісточкну. Залишаюнться на гілках дуже довго і 

прикрашнають кущ навіть взимку [15]. 

Калина звичайнна росте в підліскну мішаних і листяни нх лісів, по 

берегах рік і водойм. Найкращ не росте на понижен них, добре зволоженних 

місцях. Рослина зимості нйка, тіньовинтривала, але вимогли нва до вологи. 

Квітне у травні - червні, плоди достига нють у вересні. Розмножнують її 

зеленимни і здеревінлими живцями, відводкнами, насінням. 

 

Рис. 2.4.1 Калина звичайна 

 

Кора містить глікозид вібурнін, дубильні речовин ни (близько 2%), 

солі валеріанової, каприловоїкислот, оцтову, мурашину, пальмітинову, 

ізовалеріанову, олеїнову, лінолеву, капонову, і церотинову кислоти н, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%86%D1%8C_(%D1%81%D0%B0%D0%B4%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%92%D1%96%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%BD%D1%96%D0%BD&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%86%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BC%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%86%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D1%97%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A6%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A6%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0&action=edit&redlink=1
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смоли (близько 6,5%), цукри, фітостерин, виявленно сапоніни 

тритерпненової структунри (близько 7%). 

Плоди калини містять цукри 5-6% (за іншими даними – 

інвертний цукор близько 32%), білки (0,37%), ізоваленріанову й оцтову 

кислотин (2,56%), дубильні і фарбуванльні речовинни, вітамін С, 

флавоноїди (астрагалін, кверцетин, кемпферол, пеонозид та інші), 

біфлавонноїд аментофлавон. 

Пектинові речовин ни предстанвлені, переважнно, протопектином. 

Органічні кислотин у стиглих плодах калини звичайн ної предстанвлені, в 

основнонму, яблучноню, лимонноню, мурашинною, каприло нвою, 

валеріанновою, ізоваленріановою і хлороге нновою, є також сліди хінної, 

кофейнонї і оцтової кислот, що становлнять до 3%. Зелені плоди (на 

відміну від стиглих н) багаті також хінною і кофейноню кислотанми, вміст 

яких значно знижуєтнься при дозріваннні [13, c. 92]. 

Здатність накопич нувати аскорбіннову кислоту до певного рівня є 

генетичнно зумовленною видовою ознакою. В. П. Петрова (1986) вважає, 

що окультунрення дикороснлих рослин сприяє формува ннню великих ягід, 

але вміст аскорбіннової кислоти при цьому знижуєтнься. 

Амінокислотний склад плодів калини звичайн ної дуже мало 

вивченинй. Тільки за останні роки В.Д. Іванов зі співавтнорами (1985) та 

Д. К. Шапіро, І.Р. Кісілевнський зі співавтнорами (1992) встановнили 

наявніснть у плодах калини звичайн ної 13 вільних аміноки нслот, серед яких 

переважнає серин, глютамінова кислотан, аланін (відповідно 14,9 : 21,8 : 

37,2 мг/100 г). Аргінін, аспарагінова кислотан, гліцин, гістидин, 

ізолейцин, лейцин, лізин, пролін, треонін становлнять 2,6-8,5 мг/100 г. 

У плодах калини звичайн ної міститьнся тирозин, який в організнмі 

людини є поперед нником гормонів адреналіну, норадреналіну, 

тироксину, трийодтироніну. Калина є акумулянтором таких хімічни нх 

елементнів, як калій, залізо, алюміній, цинк. Вивченння мінералньного 

складу засвідчнило, що плоди характе нризуються високим вмістом сполук 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%96%D1%82%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%86%D1%83%D0%BA%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BA%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%86%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%86%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%86%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD_%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%BD&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%86%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%BB&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%B4&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%BE%D1%84%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BD&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A5%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D1%8E%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D1%8E%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D0%B3%D1%96%D0%BD%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%81%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B3%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%81%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B3%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D1%96%D1%86%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%B4%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B7%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%B7%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B4%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B8%D0%B9%D0%BE%D0%B4%D1%82%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%8E%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%96%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D0%BD%D0%BA
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марганцю - 0,03; міді - 0,40; брому - 0,12; селену - 9,75; нікелю - 0,23; 

стронцію - 0,33; срібла - 0,08; йоду - 0,09; бору - 3,2 мг/г [28, c. 202]. 

У квітках виявлен но флавононїди, органічнні кислоти, вітамін С та 

ефірну олію.. У насінні виявленно жирну олію (близько 21%). 

У народні нй медицинні калина відома з XIV ст., як лікарсь нка, 

харчова, вітамін нозна, медоноснна, фарбуванльна і декоратнивна рослина. 

У науковінй медицинні застосонвується кора калини (Cortex viburniн) 

як кровоспнинний засіб при внутріш нніх кровотенчах, особливно матковинх, 

як заспокінйливий – при істерії, а також знижує кров'яний тиск. 

В їжу плоди калини вживаютнь після проморонжування, коли вони 

втрачаюнть гіркий смак. Плоди їстівні, хоча у великих кількос нтях 

шкідливні для дітей. Злегка токсичн ні властивності ягід, найвиранзніше 

зникаютнь після перших приморо нзків, або при високій темпера нтурі. У 

народі з плодів калини готують начинку для пирогів, киселі, пастилу, 

приправни до м'ясних страв. Роздуше нні ягоди з насіння нм або тільки 

витисненний сік можна змішуванти з цукром у співвід нношенні один до 

одного і зберіганти в підвалі або холодилньнику. 

Завдяки високомну вмісту пектинів плоди калини 

викориснтовують для виготовнлення мармеладу, їх консервнують, готують 

наливки, лікери, фруктовно-ягідні вина, застосонвують, як чайно-кавові 

сурогатни. 

Калина – посереднній пізньовнесняний медо- і пилкононс, що дає 

підтримнуючий взяток. Медопро ндуктивність її до 30 кг з 1 га. 

Плоди калини дають червону фарбу, кора чорно-зелену, 

придатнну для фарбуванння шерсті. Деревинна жовтуванто-бура з білою 

заболонню, викориснтовується для дрібних виробів. Є дані про високу 

ефективнність плодів проти деяких бактерій і вірусів [36, с. 312]. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BD%D0%B3%D0%B0%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B4%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D0%BE%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%80%D1%96%D0%B1%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%99%D0%BE%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD_%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%84%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BB%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%81%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B8%D1%80%D1%96%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D0%B0%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%BA%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BD%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%80%D1%83%D1%81
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РОЗДІЛ 3 

ВИКОРИСТАННЯ ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН  

В ЛІКУВАННІ КРОВОТЕЧ  

 

1.1. Форми лікарських препаратів з рослин 

 

Відповідно до вимог X Фармаконпеї найбільнш широкою формою 

лікарсьнких рослин є настої, відвари, настойк ни, соки й порошки. 

Настій – рідка лікарсьнка форма, в якій діючі речовин ни з 

рослиннної сировинни добуваюнться водою. Для його приготу нвання 

потрібнну сировинну поміщаюнть у емальовнану посудин ну, заливаюнть 

охолоджненою, прокип’яченою водою, закрива нють кришкою і 

підігрінвають на киплячі нй водяній бані протяго нм 15 хвилин. Після цього 

посудинну знімаютнь з бані, охолодж нують при кімнатн ній темперантурі 45 

хвилин. Вміст проціджнують, залишок віджиманють і фільтрунють, потім 

додають дистильновану воду до відпові ндного об’єму. При потребі у 

настій можна додати сіль, цукор та інші добавки, що покращунють 

смакові якості. В домашнінх умовах настій можна готуват ни у термосі. 

Відвар – водяна витяжка з рослин, що стійкі до високої 

темперантури й погано екстраг нуються. Їх готують з більш щільних частин 

рослин. У відваранх екстрагнується більше речовин, ніж у настоях. Спосіб 

одержанння відварінв аналогінчний настоям. Однак їх підігрі нвають 30 

хвилин й охолоджнують 10 хвилин, додаючи одержан ну рідину до 

витяжки. 

Відвари діють довше, ніж настої. Перші викорис нтовують як для 

внутрішннього так і зовнішн нього вживанння. Як і настій, їх зберіга нють у 

прохолондному місці протягонм 4 днів, збовтуюнчи перед вживанн ням. 

У домашнінх умовах настої й відвари звичайн но готують без 

кіп’ятіння. Для цього сировин ну заливаюнть окропом, посудин ну щільно 
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закриванють кришкою, покриванють цупкою тканиноню і настоююнть 4-6 

годин, після чого процідж нують, а залишок віджиманють і фільтрунють. 

Настойка – це спиртовна витяжка рослиннної сировин ни. Для її 

отриманння сировинну заливаюнть 40-70% етиловинм спиртом (горілкою), 

настоююнть у темному місці два тижні, система нтично збовтуюнчи, потім 

проціджнують і розливанють у посуд. Настойкну застосонвують внутрішнньо 

та зовнішнньо, у чистому вигляді й у суміші з іншими речовин нами. 

(Наприклад, на 100 г спирту беруть 10 г рослин). 

Соки - найбільнш повноціннні продуктни, які можна одержатни в 

домашнінх умовах. Щоб отримат ни сік, частини рослин подрібн нюють і 

пресуютнь. Якщо рослина містить мало соку, то додають трошки води. 

Для збільшенння терміну зберіганння соки відстоюнють, зливаютнь у темний 

скляний посуд і зверху заливаю нть тонким шаром олії. (Для 

консервнування соків спиртом до кожних 85 частин соку додають 15 

частин 95%-ного етиловонго спирту). 

Порошок - сипуча речовинна. Одержуюнть її шляхом подрібн неня 

висушенних твердих частин рослиннної сировинни у металевній ступці. 

Порошок зберіганють у добре закупор неній посудинні. Найдрібнніші 

порошки називаюнть присипкнами. 

Мазі - лікарсьнка форма м’якої консистненції - складаюнться з 

лікарсьнкої речовинни (відвари, соки, настойк ни, порошкин) й мазевої 

основи (жири, олії, вазелин, парафін тощо). Техноло нгія приготунвання 

мазей регламеннтується Державнною Фармаконпеєю Х видання (ст. 709). У 

домашнінх умовах дози беруть у відноше ннні 1:4 (1 частина рослини, 4 

частини основи). 

Сиропи - прозорі, густуванті рідини, що складаюнться з 60-65% 

цукру і лікарсьнкої речовинни. Вони поділяюнться на смакові та лікарсьнкі. 

Краплі - рідка лікарсьнка форма. За основу беруть найчаст ніше за 

все дистильновану воду, рідше - спирт, ефір або олії. 
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Перш, ніж приступ нити до приготу нвання рецепті нв для зупинки 

матковонї кровотенчі різної етимоло нгії, слід проконснультуватися з 

фахівценм, так як не виключенні певні протипо нказання. Якщо таких немає, 

то пийте ліки без побоюванння [12]. 

 

3.2. Приготування кровоспинних розчинів з кропиви 

дводомної 

 

Використання цієї трави в гінекол ногії при лікуван нні народнинми 

засобамни дуже поширенне. Основнинй діючий компоненнт - хлорофінл, 

збуджує серцевон-судинну систему, підсилюнє обмін, сприяє регенер нації 

тканин, підвищу нє тонус м'язів кишечнинку і матки, тим самим, 

зупиняюнчи маткові, кишкові і навіть легеневні кровотенчі. 

Кропива призначнається при кровотенчах, гіповітнамінозах і для 

лікуванння поганогно загоєнння ран. Дія кропиви не обмежує нться 

підвищеннням згортанння крові, крім цього підвищу нється кількіснть 

еритроцнитів і гемогло нбін. При менстру націях кропива сприяє 

нормалінзації менструнального циклу, скороченння до норми 

менструнальних днів і менструнальної крові. 

Ерозія шийки матки. В даному випадку застосо нвуються численнні 

лікарсьнкі засоби, пригото нвані в домашні нх умовах, як доповне нння до 

основнонї терапії. Так, наприкл над, можна приготу нвати настій або відвар 

або змочуванти тампон в свіжови нчавленому соку з метою приведе нння в 

норму бактері нального середовнища в інтимнінй області, при цьому даний 

фактор запобігнає подальшному розвиткну захворюнвання. В даному 

випадку тампон з соком викорис нтовується протягонм декількнох годин, а 

тривалінсть лікуванння може становинти до півтора тижнів. Під час терапії 

слід більше відпочи нвати. 

Внутрішні кровотенчі. Сухі подрібннені листя рослини заварююнть 

в склянці окропу. Далі засіб поміщає нться в водяну баню і варитьс ня 
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близько 10 хвилин. Після заверше нння приготунвання суміш проціджнують 

і остигає. П'ють даний лікарсь нкий засіб до 5 разів на день по столові нй 

ложці, при цьому при необхід нності кількіснть прийомінв можна зменшитни. 

Тривалінсть терапії настоєм становинть близько двох тижнів. 

Існують певні заборонни щодо того, щоб вживати лікарсьнкі засоби 

на основі кропиви при маткови нх кровотенчах. Це пов'язано з тим, що 

кропива сприяє посилен нню процесу згортан ння крові. До основни нх 

протипонказань відносянться: 

1. діагностування у пацієнт на варикозного розширенння вен; 

2. присутність тромбофнлебіту; 

3. атеросклероз судин; 

4. гіпертонічна хвороба; 

5. порушення функціоннальності нирок. 

Вкрай заборон нено викориснтання кропиви в період виношув нання 

дитини, так як прийом рослини може спровок нувати виникненння 

передчансні пологи. Те ж саме відносинться і до профіланктичних заходів. З 

метою запобігнання можливинм негативнним наслідкнам слід 

проконснультуватися з лікарем, до того ж не всі рецепти з викорис нтанням 

кропиви можуть бути викорис нтані в поєднан нні з основнинм 

терапевнтичним методом [14, с. 115] 

 

3.3. Грицики звичайні при матковій кровотечі 

 

Грицики в гінеколногії виступанють в ролі перевір неного засобу для 

боротьбни з такими жіночимни недугамни, як нерегулнярний місячни нй цикл 

або післяпонлогове кровотенча. Ефективнність цієї рослини підтвер нджена 

роками успішнонго застосунвання в галузі жіночих захворюнвань, таких як: 

1. маткові кровотенчі; 

2. мено і метрорангія; 

3. блювання у вагітнинх; 

https://healthday.in.ua/zakhvoryuvannya/varikozne-rozshirennya-ven
https://healthday.in.ua/zakhvoryuvannya/varikozne-rozshirennya-ven
https://healthday.in.ua/zakhvoryuvannya/varikozne-rozshirennya-ven
https://healthday.in.ua/zakhvoryuvannya/ateroskleroz-sudin
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4. атонія матки; 

5. фіброма матки. 

Застосування грицикі нв під час місячни нх є необхід нним лише при 

наявноснті рясних кровоте нч, яких супровонджували сильні менстру нальні 

болі і інші неприєм нні симптомни. Іноді відвар з неї викорис нтовувався для 

прямо протиленжних цілей – виклику затриманлися місячнинх. Для таких 

випадкінв був корисни нй спеціалньний настій з трави, який слід приймат ни 

перед початко нм менструнального циклу і до самого його закінче нння. 

Неоціненну користь новоспе нченої матері надасть викориснтання 

грицикінв після пологів, адже часто при появі дитини на світ у жінок 

спостернігаються маткові кровотенчі або якісь інші проблем ни у 

функціоннуванні органів малого тазу. Така практик на надає неоціненнну 

допомогну для відновлнення організнму жінки після пологів та її подальш ної 

реабілінтації. 

Трава грицикі нв має ще одну перевагну – відсутнність небажанних 

побічнинх ефектів, тому вона часто входить до складу сучасни нх хімічнинх 

гінеколногічних препарантів. Будь-яка з лікарсьнких форм, будь то настій, 

екстракнт або чай, буде корисна для здоров’я жінки, головне – це 

підібранти найбільнш ефективнний метод терапії, пам’ятати про 

протипонказання. 

Збирають надземн ну частину під час цвітінн ня, зрізуючни ножами, 

серпами, а при суцільн них заростянх скошуютнь косами. Сушать на 

відкритному повітрі, на горищах під залізни нм дахом або під наметам ни з 

доброю вентилянцією, розстилнаючи тонким шаром. Суху речовин ну 

пресуютнь у тюки вагою по 100 кг. Зберіга нють у сухих, добре 

провітрнюваних приміщенннях. Термін зберіга нння – три роки. 

Перед застосу нванням будь-якого засобу на основі рослини 

важливо дізнатинся про особливності. Інструкнція по застосу нванню 

грицикінв свідчитнь, що викориснтовувати препара нт необхіднно відповіндно 

нижче викладенному порядку дій: взяти 3 г трави і помісти нти в 
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емальовнану ємність. Залити вміст посудин ни однією склянко ню окропу. 

Накрити ємність і наcтоювнати відвар протяго нм 15 хвилин. Потрібн но 

переконнатися, що обсяг отриман ного настою станови нть 200 мл. Перед 

вживаннням рекоменндується збовтувнати розчин та приймат ни всерединну 

засіб слід кілька разів на день по 1-3 склянки. 

Оскільки лікарсьнкий рослина – це натуралньний продукт 

природнного походженння, протипо нказання до застосу нвання грицикінв є 

умовнимни. Не слід викориснтовувати розчин при наявнос нті алергії або 

чутливонсті до речовин, що входять до його складу. При вагітно нсті та 

грудномну вигодовнуванні настояннку можна викориснтовувати тільки за 

призначненням лікаря-гінеколога [36.с. 321] 

 

3.4. Деревій звичайний для зупинки кровотеч 

 

Деревій збираютнь у фазі цвітінн ня (червень – перша половинна 

серпня), зрізуючни облистннені верхівкни пагонів довжино ню до 15 см без 

грубих стебел. При зборі суцвіть зрізают нь щитки з квітконносом не довше 

2 см. Сировинну сортуютнь і сушать у тіні або в сушарканх при темперантурі 

до 35-40° С. Термін придатн ності – 2 роки. 

Кровоспинні властивності деревію викориснтовують при лікуван нні 

матковинх кровотенч, пов’язаних з фібромі номою або запальнними 

процесанми, при рясних місячни нх. 

Кровоспинний ефект деревію відбува нється завдяки збільшеннню 

числа тромбоцнитів і вкороченння часу зупинки кровоте нчі. Застосунвання 

препарантів деревію не призвод нить до утворен ння тромбів. Слід 

зазначинти, що препаранти з листя деревію мають більш виражен не 

кровоспнинний властивність, ніж препаранти з квіток. 

Настій трави деревію (Infusum herbae millefo нlii): 2 столові ложки 

(15 г) сировинни заливаюнть склянконю (200 мл) окропу, настоююнть 45 хв 

у закритонму посуді, процідж нують. За 30 хв до їди в теплому вигляді 
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прийматни по третині – половинні склянки 2-3 р. в день як кровосп нинний 

засіб. 

Настоянка трави деревію на горілці. 4 столові ложки сухої 

подрібнненої трави на 100 мл горілки. Настоюю нть 7 днів, процідж нують, 

віджиманють. Вживаютнь по 20 крапель за 20 хвилин до їжі. Настоян нку 

приймаюнть при дисмено нреї (під час місячни нх біль внизу живота, 

слабкіснть, нудота та ін). 

Людям, у яких підвищенне згортанння крові та зі схильні нстю до 

тромбоунтворення, не рекомен ндується прийматни препаранти деревію. 

Тривале вживанн ня препарантів деревію і передознування, може викликанти 

запаморночення, поява шкірногно висипу. У період вагітно нсті прийом 

деревію обов’язково необхід нно узгодитни з лікарем [46, с. 142] 

 

3.5. Калина звичайна для зупинки кровотечі 

 

Калина багата різноманнітністю своїх видів, при цьому плоди 

кожного з них придатн ні до вживанн ня. Як правило, для приготу нвання 

лікарсьнких засобів викориснтовується калина звичайн на, при цьому 

можуть бути задіяні всі її частини. Кожна з них має свої корисні 

властивності. 

Кора калини нерідко застосо нвується з метою зупинки кровотенч у 

вигляді відварінв або екстракнтів. Не виключанється створенння лікарсьнких 

зборів для нормалінзації рівня цукру в крові, для приготу нвання інгаляцній і 

зрошенння в період діагнос нтування риніту і тонзилі нту. Це обумовлнено 

тим, що кора калини здатна впливат ни на зняття спазмів. 

Кожен компоненнт калини може бути викориснтаний для звуженння 

кровононсних судин, а також з метою заспокі нйливого і протису ндомного 

впливу. Існує чимала кількіс нть рецептінв, які можна викориснтовувати для 

лікуванння захворюнвань респіранторного характенру, шлунковно-кишкових 
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інфекцінй, виразконвої хвороби і патолог ній, пов'язаних з 

функціоннальністю серцевон-судинних захворюнвань. 

Медичні фахівці стверджнують, що осінні плоди калини вкрай 

необхіднні для організнму людини. Саме в цей період калина багата 

кориснинми речовиннами, які нокопичнувалися протягонм літньогно періоду. 

Крім цього, ягоди калини можна вживати при різних жіночих 

захворюнваннях, наприклнад, при виникненнні больовинх відчуттнів в період 

менструнації, при менопау нзі, різних матковинх кровотенчах і при загрозі 

мимовілньного переривнання вагітнонсті. За рахунок присутн ніх у складі 

плодів калини вітамін нів і мікроелементів здійснюнється ефективнне 

зниженння рівня холестенрину і приведенння в норму жировогно обміну. 

Для приготунвання калини сік ягід  віджати через плотную нльняну 

тканину, змішати з цукром (на 1 л соку 2 кг цукру). Приймат ни по 2-3 ст 

ложки 3-4 рази на день з водою. Сушені ягоди наполяг нати в термосі з 

розрахуннку 3-4 столовинх ложки ягід на пол-літровий термос – добова 

норма. Рідкий екстрак нт прийматни по 25-30 крапель в день; ягоди калини 

можна викориснтовувати у вигляді відвару. Спиртни нй екстракнт кори 

калини призначнають при маткові нй кровотенчі, при порушеннні 

менструнального циклу, при загрозлнивому аборті. Кору збирати ранньою 

весною по звичайнних правиланх заготівнки і сушити на повітрі. Трубочк ни 

сухої кори зовні зеленувнато-сірого кольору, внутріш ння сторона їх світла 

з червонунватими плямами і по лоськамні [15]. 

https://healthday.in.ua/harchuvannya/vitamini-ta-minerali/makro-i-mikroelementy-v-orhanizmi-liudyny
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РОЗДІЛ 4 

ЛІКАРСЬКІ РОСЛИНИ ДЛЯ ЛІКУВАННЯ ЗАХВОРЮВАНЬ 

ЖІНОЧОЇ РЕПРОДУКТИВНОЇ СИСТЕМИ  

 

При лікуваннні гінеколногічних захворюнвань фітотернапія 

викориснтовується дуже часто. Але в основнонму трави викориснтовують 

як додатконвий засіб при проведе ннні лікарсьнкої терапії. Засоби, 

приготонвані на травах особливно ефективнні при зціленн ні хронічнних 

захворюнвань. При запальнних гінеколногічних захворюнваннях їх 

приймаюнть внутрішнньо, а також викориснтовують для спринцюнвань. 

Потрібнно розумітни, що лікуванння таких хвороб слід проводи нти 

комплекнсно. Терапія повинна включат ни усуненн ня причини, що 

викликанла запаленння, а також лікуванння супутнінх недуг. 

Протизапальні трави зазвича нй викориснтовують при лікуваннні 

вульвитнов, вагінітнів, ендоцернвіцитів, ерозій шийки матки, а також інших 

жіночих хвороб. Трави ефектив нно поєднуюнть із застосунванням 

антибіонтиків, сульфан ніламідів. Фіто-лікування дуже ефективнно при 

проведеннні фізіотенрапії, аутогемнотерапії. При викорис нтанні лікувалньних 

грязей, імуномо ндулюючих препара нтів, а також загальн нозміцнюючих 

процедунр.  

Відомі трави, викорис нтовувані при лікуван нні: петрушкна городня, 

насіння кмину, кріп, фенхель. Часто застосо нвують крушину ламку, 

квітки календу нли, коріння трави оману і аїру болотно нго. Для підтримнки 

імунітенту, з профіланктичною метою викориснтовують імуностнимулюючі 

трав: мати-й-мачухи, корінь і траву солодки, корінь елеутер нококу, плоди 

лимоннинка та ін. 

Сучасна фітотер напія – це не лише досвід народно нї медицинни, але 

і чіткі знання про наявніс нть кориснинх речовин у складі екстрак нтів і 

витримонк з лікарсьнких рослин. Завдяки фармоко ндинамике і 
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фармокіннетиці таке лікуван ння гінеколногічних проблем буде 

максиманльно ефективнним [48, с. 319]. 

Сучасні фітопренпарати випусканються як у вигляді настоян нок, так 

і у вигляді пігулок. Тому така терапія буде максима нльно зручною для 

пацієнтнки. Фітопренпарати можуть входити в комплек нсне лікуванння 

порушеннь менструнального циклу, маткови нх кровотенч, 

передменнструального синдромну, розладінв, які турбуютнь жінку в період 

клімаксну. Ефективнні трави іпри запальн них захворюнваннях, при аменоре нї 

і дисменонреї. Але у більшос нті випадку для досягне нння найпомінтніше 

ефекту лікар признач нає спільне застосу нвання медикамнентозних засобів і 

фітопренпаратів [22, с.87]. 

Виділяється ряд лікарсьнких рослин, які часто викорис нтовуються 

в гінеколногічній сфері для лікуван ння жіночих хвороб. 

Використання лікарсьнких рослин може бути незамін нним при 

лікуваннні багатьонх гінеколногічних захворюнвань. Різні рослини 

викориснтовують для лікуван ння дисменонреї, матковинх кровотенч, 

клімаксну. Найбільнш широко лікарсьнкі рослини викориснтовуються в 

гінеколногії при дисмено нреї – хвороблнивої менстру нації. Це квіти 

ромашки аптечно нї і календунли, листя м`яти перцево нї, трава чебрецю і 

рути запашно нї, корінь валеріанни, материннка звичайнна. Ці рослини мають 

болезаснпокійливі і спазмолнітичні властивності. 

При клімаксні застосонвують більшіснть вищепернелічених 

лікарсьнких рослин, крім цього – рослини, які мають яскраво виражен ну 

заспокінйливу дію, наприклнад, шишки хмелю, траву лаванди. Дуже 

широко лікарсьнкі рослини викориснтовують в гінеколногії для збільшенння 

лактацінї при годуваннні груддю. Це – насіння пряноарноматических 

рослин: кропу, кмину, фенхелю, анісу. 

Розглянемо деякі з них, такі як ромашка лікарсь нка, обліпихна 

крушинонподібна, материннка лікарсьнка [22, с. 127] 
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4.1. Рома́шка ліќарська (Matricaria recutita) 

 

Ромашка лікарсьнка – вид із родини Айстровних. Однорічна 

рослинан 15-З0 см заввишкни, із сильним своєрід нним запахом. Латинсьнка 

назва роду утворен на від грецьконго слова, що означає «мати» (очевидно, 

пов'язана з лікувалньними властивностями саме цієї рослинин). 

 

Рис. 4.1.2 Ромашка лікарська 

 

Стебло пряме, циліндрничне, голе, розгалунжене, до 50 см 

заввишкни. Листки чергові, голі, сидячі, перисто нрозсічені. Квітки 

язичковні, маточконві, білі, середин нні – двостатневі, трубчаснті, жовті, 

п'ятилопатеві зверху. Квітки ромашки лікарсьнкої зранку займаютнь 

майже вертиканльне положенння щодо трубчаснтих у кошику, до 16-ї 

години вони переход нять у горизон нтальне положенння, а потім починаюнть 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%B1%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BA%D0%B8
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опускатнися донизу і на 19-у годину притиск нуються до квіткон носа. Цвіте 

у травні-серпні.  

Плід – сім'янка. Росте як бур'ян на полях і городах, в садах, на 

пустирянх, забур'янених місцях, уздовж доріг, на супіщан них і піщаних 

ґрунтах по всій Україні, але переваж нно на півдні. 

Культивується на плантаціях лікарсьнких рослин. 

Суцвіття ромашки аптечно нї містять 0,2-0,8 % ефірної олії 

(основними діючими речовин нами якої є сесквітнерпенові лактони – 

хамазулнін і його поперед нник рохамазнулін); сесквітнерпенові вуглевонди 

(фармазен і кадинінн); сесквітнерпенові спирти (бізаболол, 

бізаболнолоксид, кетоспи нрт); каприлонву кислоту. Крім цього, в суцвітт нях 

наявні сесквітнерпенові лектони матрици нн і матриканрин, флавоноїди, 

кумарини, ситостенрин, холін, гіркі речовин ни, полісахариди, каротин, 

аскорбінова кислотан, ізоваленр'янова і інші органіч нні кислоти [25]. 

Ромашка лікарсьнка – лікарсьнка рослина, відома з глибоко нї 

давнини. Для виготовнлення лікарсьнких форм викориснтовують висушенні 

квітковні кошики, які збираютнь напочатнку цвітінння. Своєріднний аромат і 

лікувалньні властивності рослини зумовлюнються наявніснтю в ній ефірної 

олії (хамазулен), органічнних кислот, кумарин нів, мінералньних солей, 

глікозидів, вітамінів. 

Ромашка лікарсьнка жовчогіннна, збуджує апетит, знімає спазми 

мускулантури шлунковно-кишкового тракту, проявля нє болетамнувальні, 

заспокінйливі властивності. Застосо нвують ромашки при гастритах, 

гепатитах, холециститах, колітах, циститах, підвищенній кислотнності 

шлунковного соку, виразко нвій хворобі шлунка і дванадц нятипалої кишки, 

злоякіснних пухлинанх, зобі, для обробки гнійних ран і виразок, примочо нк 

при кон'юнктивітах, дерматиті, опіках (для запобігнання утворенння 

пухирцінв), для спринцюнвань при кольпіті. Настій суцвіть ромашки на 

олії викориснтовують для натиранння при ревматизмі та подагрі [52, с. 74] 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D1%80%27%D1%8F%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D0%BC%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D0%B0%D1%85%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B1%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B1%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%84%D1%96%D1%80%D0%BD%D1%96_%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%97
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%84%D1%96%D1%80%D0%BD%D1%96_%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%97
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D1%86%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%B1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D1%96%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BF%D1%96%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B2%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%BC
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Дуже багато жінок ромашку застосонвують в гінеколногії, як засіб 

від запаленнь і бактерінй. Відомо, що ромашка містить у собі фітогор нмони, 

що сприяє нормалінзації гормонанльного фону. 

● Застосування у гінеколногії: 

● Цистити; 

● Запалення статевинх органів; 

● Порушення менструнацій або їх хвороблниве протіканння; 

● Бактеріальні запаленння запаленння або іншого характенру 

Внутрішньо – настій суцвіть (2 ст ложки суцвіть на 200 мл 

окропу) прийматни по 2 ст ложки тричі на день до їжі. [28, с. 134]. 

 

4.2. Обліпиха крушиноподібна (плохо́вник крушиноподібний) 

(Hippophae rhamnoides)  

 

Обліпиха крушино нподібна. У Стародавній Греції обліпихна була 

відома як лікувалньний засіб для коней. Викорис нтовували листя, від яких 

коні швидко набирални масу, а шерсть їх ставала коротшо ню і блискучною. 

Звідси латинсьнка назва «гіпофе» («ίππος» кінь, «фаос» - блискучний). 

Обліпиха крушино нподібна – кущ родини лохових (Elaeagnaceae) 

(маслинкових) висотою 0,5 – 4 м, рідше деревце заввишк ни до 10 м, з 

колючимни гілками, вкритимни сірою корою. Молоді пагони з дрібнимни 

кулястинми бруньками, вкриті срібляснтими лусочканми, а багатолнітні 

гілки - іржаво-бурі, бурі, або темно-бурі. 

Рослина має слабоми нчкувату шнуропондібну поверхнневу 

кореневу системун, яка дає кореневні пагони-зачатки. На корінні 

формуютнься клубочкни (кореневі шишечкин), за допомогною яких обліпихна 

засвоює атмосферний азот. 

Листки лінійнон-ланцетні, без прилистнків, завдовжнки 2-8 см і 

шириною близько 0,5 см, цілокра нї, зверху зелені, зісподу буруват но-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%8F_%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D1%89
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%BE%D1%85%D0%BE%D0%B2%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%96%D0%BB%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%B3%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B7%D0%BE%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA
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сріблясті (від покриванючих їх білих і буроват них лусочок і волоскі нв), на 

верхівцні туповатні, рідше злегка загострнені, сидять зближенно. 

 

Рис 4.2.1. Обліпиха крушиноподібна 

 

Рослина дводомна, вітрозанпильна. Квітки одностантеві. Чоловічні 

квітки знаходянться на дуже коротки нх стеблах в кульови нх суцвіттнях, 

пелюсткни не утворююнться. Тичинконві квітки буруватні, в короткинх 

колосканх, дрібні з глибоко ндвороздільною оцвітин ною і чотирма 

тичинканми. Маточконві квітки зеленувнаті, малопомнітні, з трубчаснтою 

дволопантевою оцвітинною, сидять у пазухах листків. Маточка одна, 

зав'язь верхня. 

Плід – овальна кістянкна (7-8 мм завдовжнки), соковитні, гладкі, 

блискучні, жовтуванті або оранжевно-червоні кулькопнодібні з своєрід нним 

смаком і ароматонм. Плоди сидять густо, ніби обліплю нючи стебло. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D1%96%D0%B4
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Цвіте в квітні-травні, до розпуск нання листя або одночас нно з 

ними. Плоди дозріва нють в кінці серпня - в вересні; плодоно нсить щорічно 

і рясно починаюнчи з 4-5 річного віку. У медицин ні викориснтовують 

плоди для одержан ння пераратнів – обліпихнової олії олазоля. 

Насіння (до 5 мм завдовжнки) чорне, блискучне з рівчачкном [40, с. 

236]. 

У природнних умовах росте по берегах річок і озер як домішка до 

вербовон-тополевих заплавнних лісів. Світлолнюбна, морозоснтійка рослина. 

Цвіте у травні, плоди достиганють у вересні. 

У природнному стані в Україні росте в дельті Дунаю (Одеська 

областьн), створююнчи на піщаних кучугур нах густі зарості. Культивнується 

по всій Україні в полезахисних смугах, у захиснинх насадженннях уздовж 

доріг, у садах і парках. Входить до числа кущових порід для групови нх 

насадженнь при озелененнні населених пунктівн.  

Поширена на Кавказі, південнній частині лісової і степово нї зони 

Сибіру, гори Середньої Азії (Тянь-Шань, Паміро-Алай, Джунгарський 

Алатау, Тарбагатай, Саурський хребет), Алтай, Східні Саяни. 

Зустрічнається в Калінінградській областін. 

Обліпиха відноси нться до світлолнюбних порід, що проявля нється з 

першого року її життя. У плодоно нсних дерев відбуванється щорічне 

всиханння нижніх гілок і гілочок, що призвод нить до саморознріднення 

крони дерева і зміщенн ня плодоно нсної зони на перифер нію. Природнні 

місця розповснюдження вирізнянються високою сухістю повітря, хоча її 

кореневна система воліє зволоженні місця поширен ння, характенрні для 

долин рік і морсько нго узбережнжя. Обліпихна здатна переноснити 

надлишкнове перезвонложення і навіть тривалі періоди затопле нння. 

Особливно добре вона росте на ділянка нх з високим рівнем ґрунтов них вод 

і проточнним зволоженнням. За рахунок кореневних пагонівн-зачатків 

утворює обширні зарості. [28, с. 161] 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9E%D0%BB%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BB%D1%8C&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%B0_%D0%94%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%8E
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%B5%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%B5%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%B5%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D1%85%D0%B8%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%BC%D1%83%D0%B3%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%B1%D1%96%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D1%8F_%D0%90%D0%B7%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%8F%D0%BD%D1%8C-%D0%A8%D0%B0%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BC%D1%96%D1%80%D0%BE-%D0%90%D0%BB%D0%B0%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B6%D1%83%D0%BD%D0%B3%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%90%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B6%D1%83%D0%BD%D0%B3%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%90%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D1%80%D0%B1%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B0%D1%83%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%85%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%B5%D1%82&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%8F%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
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Це – світлолюбна рослинан, не терпить вирощувнання з іншими 

деревамни і кущами. Тому її плантац нії слід створювнати переважнно чисті, 

з розміщеннням садивнинх місць 3×4 м, або 4 м між рядами і через 2 м в 

ряді. При цьому забезпе нчують рівномінрне розміщенння запилююнчів 

(чоловічих особин) серед жіночих рослин: два ряди жіночих рослин 

сортовонї обліпих ни потрібнно чергуванти з одним комбіно нваним рядом, в 

якому кожна п'ята по-рахунку рослина – чоловічна. Число запилювначів 

становинть 7-8% загальнної кількоснті рослин. 

На плантацніях обліпихни, які вступилни у фазу плодоно ншення, 

плодононсить до 40% дерев. Тому для підвище нння врожайнності 

необхіднно замінитни чоловічні особини на жіночі. Зокрема, на ділянці слід 

залишитни не більше 15% чоловіч них особин. 

Підготовку ґрунту слід починат ни за рік до садіння за системо ню 

чорного пару. Ґрунт повинен мати пухку структу нру. У перші 3-4 роки 

плантацнії обліпихни вимагаюнть ретельнного догляду, оскільк ни рослини 

гинуть при затінен нні високимни травами і сільськогосподарськими 

культурнами, а також при сильномну задернінні. 

Один з шляхів інтенси нфікації і підвищенння виробни нцтва плодів 

обліпихни - введенння її низькор нослих високопнродуктивних популяц ній і 

сортів, стійких до несприя нтливих екологінчних факторінв. Низькорнослість 

кущів дозволянє вагомо збільшинти виробнинцтво плодів з одиниці площі, 

підвищинти продуктнивність праці на обрізці і формува ннні крони, о 

особливно – на зборі урожаю і по догляді за рослина нми. 

Плоди збираютнь після заморознків, розстилнаючи під кущами 

намет і струшуюнчи мерзлі плоди. плоди відділя нють від гілочок, 

сортуютнь і зсипаютнь у тару. Продукт нивність збору 20 і більше відер на 

людину в день. Обліпих на високовнрожайна рослина, з одного куща 

можна зібрати до 4,5 кг плодів, а з 1 га культур нних заростенй – близько 2 

т. Проморонжені плоди зберіга нються тривалинй період. Кору збираютнь 

рано навесні; листки – протягонм вегетацнійного періоду [46, с. 145] 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BB%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D0%B1%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BB%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D0%B1%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%97%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F&action=edit&redlink=1
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У культивнованій обліписні міститьнся більше цукрів, ніж в плодах 

дикороснлої (тому птахи найшвиднше здзьобунють саме їх). 

Плоди обліпих ни збираютнь по досягненнні ними повної технічн ної 

спілостні, коли вони набудут нь властивні плодам цієї рослини розмір і 

забарвлнення і накопич нать найбільншу кількіснть олії і інших біологі нчно 

активнинх речовин. Краще збирати плоди, коли на них немає вологи, так 

як в такому випадку вони менше забрудн нюються. 

Плоди збираютнь шляхом вищипувнання, обчісувнання, 

струшувнання, зрізкою плодоно нсячих гілочок з допомог ною різних 

пристоснувань. Вищипуюнть плоди вручну, індивіднуально по ягідці, зразу 

післядонзрівання плодів і до того часу, поки вони не почали перезрі нвати. 

Обчісувнання проводянть дротовинми пинцетанми з загнутинми кінцями. При 

цьому нагинаюнть гілку і затисненними кінцями пинцету декільк на разів 

проводинть по ній з різних боків, зчешуюч ни плоди в зручну тару. Зібрані 

плоди відсортновують від гілочок, листя і ін.. Збір плодів краще вести в 

ранкові і вечірні години, коли темпера нтура повітря є найнижч ною. 

Плодононсячу гілку нагинаюнть над тарою і «биткою» вдаряютнь по гілці, 

при цьому плоди повніст ню осипаютнься. З допомогною полотнинща 

закріплненого на двох жердина нх, збираютнь обліпих ну з заростенй по 

берегам рік і потічкі нв. Полотнинще підводянть під звисаючні кущі. 

Заморожнені і очищенн ні від домішок плоди запаковнують в лляні мішки не 

більше 70 кг нетто і відправнляють на завод [36, с. 127] 

При зборі плодів обламує нться багато гілочок з генерат нивними 

бруньканми, на стовбурнах з'являються подряпи нни, на яких весною 

поселяюнться шкідникни і хвороби. Тому навіть в малозас нніжених 

районах зі стійким зниженн ням темперантури останні нм часом почали 

відмовлнятись від зимовогно збору плодів. 

У свіжих достиглних плодах дикорос нлої алтайсьнкої обліпихни 

міститьнся до 3,5% цукрів, 2,6% органіч нних кислот, 83,6-86,4% води, 2,8-

7,8% жирної олії, 8,6-272,5 мг% аскорбіннової кислоти (вітаміну C), 0,9-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B5%D1%82%D1%82%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD_C
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10,9 мг% - каротину, 0,016-0,035 -вітаміну В1, 0,1016 - 0,035 мг% тіаміну 

(тобто, вітамінну B1) і 0,038-0,056 мг% рибофлавіну (вітамін В2). 

В олії з плодів - до 300 мг% каротиноїдів, до 60 - каротину, до 

160 мг% токоферолів, а в олії з насіння - 3,2 мг% каротинну і до 120 - 

токофернолів. З кори виділен ний серотонін - речовинна, що має 

протипунхлинну дію. 

У м'якуші плодів обліпих ни знайденно ароматинчну олію (8-12-

30%), цукри (до 2,5 %), яблучну та цитринову кислоти (до 4%), 

дубильні, пектинові речовинни, аскорбіннову кислоту (200-480 мг/100 г), 

каротин (до 8 мг/100 г), альфа-токоферол (28 мг/100 г), тіамін, 

рибофлавін (0,12 мг/100 г), ніацин, фолієву кислотун [14, c. 231] 

Плоди обліпих ни - цінна полівіт намінна сировин на. Обліпихова 

олія, яку одержуюнть з плодів, діє як епітелізуючий, гранулюючий і 

болезаспокійливий засіб, її застосонвують у гінекологічній практицні, для 

лікуванння опіків, відморожень, екзем, погано загоюванних зовнішнніх 

виразок, виразок шлунка і дванадцятипалої кишки, а також для 

зменшенння регенернативних змін слизової оболонкни стравоходу при 

промененвій терапії раку. 

Плоди обліпих ни – цінний лікувалньно-дієтичний продукт. 

Обліпихова олія, яка вироблянється з плодів і насіння, викорис нтовується 

при промененвих ураженннях шкіри, як бактери нцидний засіб її 

викориснтовують при багатьо нх інфекцінйних хворобанх, у гінеколногічній 

практицні, при виразканх шлунка і дванадцнятипалої кишки. 

Обліпихова олія показан но при вагітно нсті, а також для лікуванння 

запальнних захворюнвань піхви або шийки матки (кандидозу, ерозії шийки 

матки). Обліпихнова олія показан но вагітнинм як імуномо ндулюючий засіб. 

Воно допомагнає при загострненні хронічнних запальнних захворюнвань і для 

профіланктики інфекцінй, як імуностнимулюючий засіб. Місцево 

обліпихнова олія при вагітно нсті призначнають для лікуванння 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD_%D0%921
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%96%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B8%D0%B1%D0%BE%D1%84%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D1%97%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%B1%D0%BB%D1%83%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%96%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B8%D0%B1%D0%BE%D1%84%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D1%96%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%94%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%94%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BF%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BF%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%95%D0%BF%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%96%D0%B7%D1%83%D1%8E%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D1%81%D1%96%D0%B1&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%83%D0%BB%D1%8E%D1%8E%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D1%81%D1%96%D0%B1&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BA%D1%96%D0%B9%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D1%81%D1%96%D0%B1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%96%D0%BD%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D1%96%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%B7%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D0%B0_%D1%88%D0%BB%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D1%86%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%88%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D1%85%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%BA_(%D0%B7%D0%B0%D1%85%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BF%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%8F
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трихомоннадних кольпітнів, а також лікуванння ерозії шийки матки [13, с. 

105]. 

Дуже хороші відгуки отримално обліпихнова олія в гінеколногії для 

місцевонго лікуванння запаленнь шийки матки і піхви. При ерозії шийки 

матки її очищаютнь від виділеннь ватним тампононм, змоченинм в теплій 

воді. Після цього раз на добу в піхву вводять тампон, рясно змочени нй 

обліпихновою олією і залишаюнть там на 20 годин. Якщо процеду нру 

проводинть лікар, то крім введенн ня тампона, він додатко нво оброблянє 

перед цим шийку матки обліпих новою олією для прискор нення її 

епітелінзації. 

Замість тампоні нв можна застосонвувати в гінеколногії свічки, що 

містять олія обліпих ни. Вони містять екстрак нт обліпихнової олії і 

застосонвуються для лікуванння як ерозій, так і кольпіт ну, ендоцернвіціта. 

Процедунру роблять на ніч, свічку вводять в піхву і утримую нть в 

положеннні лежачи 20 хвилин, поки свічка не розсмок нчеться. На курс 

необхіднно 12-14 процедунр, епітелінзація при цьому настане не відразу, а 

через певний час після курсу лікуван ння. 

Обліпиха викориснтовується в косметинці, з її олії готують 

живильнні маски, які прискорнюють епітелінзацію і генерацнію тканин 

шкіри, відвар з плодів і гілок застосо нвують при облисін нні та випаданнні 

волосся [14, с. 92]. 

У ветериннарній практиц ні гілки обліпихни застосонвують для 

прискорнення росту шерсті у овечок і надання їй блиску. 

 

4.3. Материнка звичайна (Origanum vulgare)  

 

Материнка звичайнна, інші назви орегано, душинка, лебідка, 

зіночка – багаторічнатрав'яниста рослинан родини Глухокропивових з 

короткинм кореневищем. Викориснтовується як лікарська рослинан. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%B2%27%D1%8F%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%B2%27%D1%8F%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D1%83%D1%85%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
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Origanum vulgare в перекланді означає «прикраса гір», від слів 

«oros» -«гора», «ganos» - «прикраса» (грецькою); «вульгарний» (vulgare) 

латинсьнкою - «повсюдна» або «звичайна». 

Кореневище гіллястне, часто повзуче. Стебло (30-60см заввишкни) 

пряме, при основі часто гілляст не, чотиригнранне, у нижній частині 

циліндрничне. Листки супротинвні, черешконві, довгастна-яйцеподібні (14см 

завдовжнки), зверху темно-зелені, зісподу світлішні, віддаленно 

дрібнознубчасті, довжиноню 1-4 см. Квітки з приквітнками, дрібні, 

неправинльні, зрослоп нелюсткові, у щиткопондібно-волотистих суцвіттнях. 

Чашечка дзвоникнувата, п'ятизубчаста, з 13 жилками; віночок невираз нно 

двогубинй (5-7 мм завдовжнки), рожевий або темно-рожевий, рідше 

білуватний; верхня губа його виїмчас нта, нижня з трьома різними 

лопатямни. Тичинок чотири, маточка одна, стовпчинк один, зав'язь верхня, 

чотирилнопатева. Плід - розпаднний горішок, горішки овальні, гладень нкі. 

Маса 1000 насінин близько 0,1 г. 

 

Рис. 4.3.1. Материнка звичайна 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%B1%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B0%D1%88%D0%B5%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%B2%27%D1%8F%D0%B7%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D1%96%D0%B4
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Росте у мішаних і листяних лісах, серед чагарників, на 

галявинах. Тіньовинтривала рослина. Цвіте у червні - серпні. 

Поширена по всій Україні. Райони заготів нель: Волинська, 

Житомирська, Київська, Рівненська, Чернігівська, Полтавська, Сумська, 

Черкаська, північнна частина Кіровоградської області н. Запаси сировинни 

значні. 

Лікарська, харчова, ефіроолнійна, медоноснна, фарбуванльна, 

танідонносна, інсектинцидна, декоратнивна рослина [22]. 

3 лікувалньною метою у наукові нй медицинні викориснтовують 

квітучі пагони материн нки - Herba Origani, які рекомен ндують для 

збудженння апетиту, при атонії кишечни нка, як відхаркнувальний засіб при 

кашлі і хворобанх дихальнних шляхів, при безсонн ні, ревматинзмі і 

конвульнсіях. Материннка входить до складу грудних, потогін нних, 

вітрогіннних чаїв і збору Для полоска нння горла. у листках і квітках 

материннки містятьнся дубильнні речовинни, вітамін С, каротин, ефірні олії. 

У народні нй медицинні материннку застосонвують для збудженння 

апетиту і для поліпшенння травленння, при знижені нй кислотнності 

шлунковного соку, проноса нх, туберкунльозі легень, хворобанх печінки, 

ангіні, кашлі, гіперто ннії й епілепснії, відсутнності менстру нації, після 

пологів, при грипі та нервови нх збудженннях, при бронхіа нльному і 

коклюшнному кашлі. Зовнішн ньо викориснтовують для аромати нчних ванн, 

при болях у горлі, лишаях, висипах на тілі, золотус ні, для загоюванння 

ран, при рахіті [8, с. 192]. 

У гомеопантії застосонвують есенцію з свіжозі нбраної рослини. 

Листки материннки викориснтовують при солінні огірків, для аромати нзації 

квасу, горілчанних настоїв, як сурогат чаю. Ефірна олія з квіток 

материннки містить тимол, сесквітнерпени, вільні спирти, фітонци нди. 

Завдяки цьому материн нка має високу антимікнробну активнінсть. Ефірну 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%8F%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BB%D1%96%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%BB%D1%8F%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96%D0%B3%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B0%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
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олію застосонвують як болезаснпокійливий засіб, у парфуме нрній 

промислновості та миловар нінні. 

Материнка – добрий літній медонос, що дає підтрим нуючий 

взяток. Бджоли охоче відвіду нють материннку, особливно в першій 

половинні цвітінн ня. У сприятлнивих умовах одна квітка за добу виділяє 

0,3мг нектару, який містить 30-50 цукрів. При наявнос нті на 1 га 50-400 

стеблин медопрондуктивність материннки коливаєнться від 10 до 20кг. [48, 

с. 151] 

Збирають верхівкни стебел з квіткамни (20-30см завдовжнки), 

зриваючни їх руками або зрізуючни ножами, чи серпами. Сушать 

сировинну в чистих, добре провітр нюваних приміщенннях або на горищах з 

залізнинм дахом, розстилнаючи тонким шаром на папері чи тканині. Після 

висушувнання траву обмолоч нують і відділянють на решетах грубі стебла. 

Суху сировин ну пакують, пресуючни в тюки вагою по 100кг. Зберіга нють у 

сухих, добре провітр нюваних приміщенннях. Строк зберіганння – три роки. 
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РОЗДІЛ 5 

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ПРЕПАРАТІВ ТА РОСЛИН ДЛЯ 

ЛІКУВАННЯ ЖІНОЧОЇ РЕПРОДУКТИВНОЇ СИСТЕМИ 

 

5.1 Аналіз використання препаратів та рослин в Херсонський 

області 

 

Населення України живе сьогодні в умовах глибокого порушення 

механізму самовідтворення, погіршення не лише кількісних, а й якісних 

характеристик здоров’я. За даними Всесвітньої організації охорони 

здоров’я (ВООЗ), Україна посідає одне з останніх місць серед країн 

Європи за показником природного приросту населення. Така ситуація 

зумовлена незадовільним станом репродуктивного здоров’я населення 

та частковою відсутністю репродуктивної мотивації особи (системи дій, 

відносин та психічного стану, що спонукає її до потреби мати дітей). Ці 

фактори значною мірою залежать від економічних чинників та 

соціально-психологічного стану населення. Крім того, суттєвий вплив на 

реалізацію дітородної функції має стан інтимного здоров’я жінок. Тому 

актуальність проблеми лікування жіночої репродуктивної системи є 

беззаперечною. 

Нами було вирішено дослідити використання препаратів та рослин 

для лікування жіночої репродуктивної системи в одному з регіонів 

України. Було обрано Херсонську область, оскільки подібних 

досліджень в даному регіоні майже не проводилось. 

Дослідження проходило в декілька етапів. На першому етапі ми 

сформували вибірку респондентів і сформували контрольну групу. На 

другому етапі обрали методики для дослідження використання 

препаратів та рослин для лікування жіночої репродуктивної системи і 
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здійснили заміри. На третьому етапі здійснювали аналіз отриманих 

результатів. Зупинимось детально на кожному етапі. 

Нами була сформована контрольна група респондентів, які 

купували препарати та рослини для лікування жіночої репродуктивної 

системи у Херсонській області. Кількість респондентів становить 76 

осіб. Для проведення дослідження використання препаратів та рослин в 

Херсонській області перед нами виникло питання вибору відповідних 

методів. Після аналізу наукової літератури ми обрали наступний 

діагностичний інструментарій, а саме анкетування. Було розроблено 

анкету. У таблиці 5.1.1. представлено дані щодо віку респондентів. 

Таблиця 5.1.1. 

Вікова та статева приналежність респондентів 

Вік респондентів 

До 30 років 30-50 років Більше 50 

років 

Всього 

20 37 19 76 

 

З таблиці 5.1.1. видно, що у аптеки за покупкою препаратів та 

рослин для лікування жіночої репродуктивної системи зверталося жінок 

– 76. На Рис. 5.1.1.  представлено дані у відсотковому співвідношенні. 

Щодо віку респондентів, 20 респондентів віком до 30 років, 37 

респондентів віком від 30 до 50 років, та віком понад 50 років – 19 

респондентів. На Рис. 5.1.1.  представлено дані у відсотковому 

співвідношенні. 
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Рис. 5.1.1. Вікова приналежність респондентів 

 

З Рис 5.1.1. видно, що найбільше у аптеки за покупкою препаратів 

та рослин для лікування жіночої репродуктивної системи зверталося 

26,4 % респондентів віком до 30 років. Віком від 30 до 50 років 

зверталося найбільше респондентів – 48,6 %. У свою чергу, 

респондентів віком понад 50 років зверталося 25 %. 

 

Таблиця 5.1.2. 

Місце проживання респондентів 

№ Тип населеного 

пункту 

Кількість респондентів 

1 Місто 43 

2 Село 33 

 

З таблиці 5.1.2. видно, що найбільше у аптеки за покупкою 

препаратів та рослин для лікування жіночої репродуктивної системи 

зверталося жителів міста – 43 респондента, а жителів сільської 

місцевості, у свою чергу, 33 респондента. На Рис. 5.1.2.  представлено 

дані у відсотковому співвідношенні. 
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Рис. 5.1.2. Місце проживання респондентів 

 

З Рис. 5.1.2. видно, що найбільше у аптеки за покупкою препаратів 

та рослин для лікування жіночої репродуктивної системи зверталося 

жителів міста – 56,6 % респондента, а жителів сільської місцевості, у 

свою чергу, 43,4% респондента. 

У таблиці 5.1.3. представлено розподіл респондентів зв рівнем  

доходів у відсотковому співвідношення. 

Таблиця 5.1.3. 

Рівень доходу Кількість респондентів 

Дуже високий - 1,0 - 0,3 

Високий 0,9 1,8 0,6 1,1 

Середній 64,4 49,1 31,0 48,1 

Низький 24,7 32,3 40,5 32,5 

Дуже низький 10,0 14,2 22,9 15,7 

Не дали відповіді - 1,6 5,0 2,2 

 

Аналізуючи дані з таблиці 5.1.3.ми бачимо, що близько 48% 

опитаних респондентів оцінює своє фінансове становище як середнє, 
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32% як низьке та 15% як дуже низьке. І тільки 0,3 % оцінює свій 

фінансовий дохід як дуже високий, та 1% як високий. 

На підставі анкетування населення вивчено ставлення кінцевих 

споживачів до застосування лікарських засобів  та рослин для лікування 

захворювань жіночої репродуктивної системи. Більшість респондентів 

вважають за краще комбіновані лікарські препарати. Лікарські рослини в 

більшості випадків населенням купуються в аптеках або заготовлюються 

самостійно для виготовлення водних витягів в домашніх умовах 

(настоїв, чаїв). З готових лікарських форм найбільш кращими є 

настоянки, екстракти. Виявлено номенклатуру лікарських рослин і 

фітопрепаратів, дозволених до відпуску без рецепта і найбільш часто 

придбаних населенням в аптеках. 

У таблиці 1.5.4. наведено дані щодо того, у яких засобах 

респонденти вбачають майбутнє при лікуванні жіночої репродуктивної 

системи. 

Таблиця 5.1.4. 

Майбутнє медицини при лікуванні жіночої репродуктивної 

системи 

Показник Кількість респондентів 

Поєднання препаратів рослинного і 

синтетичного походження 

43 

Препарати рослинного походження 17 

Синтетичні препарати 13 

Важко сказати 3 

 

З таблиці 5.1.4. видно, що 43 респондента вбачають майбутнє при 

лікуванні жіночої репродуктивної системи у поєднанні препаратів 

рослинного і синтетичного походження. Проте 17 респондентів 

вбачають майбутнє при лікуванні жіночої репродуктивної системи у 

препаратах рослинного походження. Синтетичні препарати обрало 13 
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респондентів. Та 3 респондента не визначилось. У відсотковому 

співвідношенні отримані дані представлені на Рис. 5.1.4. 

 

Рис. 5.1.4. Майбутнє медицини при лікуванні жіночої 

репродуктивної системи 

 

З Рис. 5.1.4. видно, що 56,6 % респондента вбачають майбутнє при 

лікуванні жіночої репродуктивної системи у поєднанні препаратів 

рослинного і синтетичного походження. Проте 22,3 % респондентів 

вбачають майбутнє при лікуванні жіночої репродуктивної системи у 

препаратах рослинного походження. Синтетичні препарати обрало 17,2 

% респондентів. Та 3,9 % респондента не визначилось. 

У таблиці 5.1.5. представлено відповіді респондентів щодо 

бажаної лікарської форми препаратів. 

Таблиця 5.1.5. 

Бажані лікарські форми 

Показник Кількість респондентів 

Настій 14 

Відвар 10 

Чай 13 

Настоянка 3 
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Мазь 2 

Напар 7 

Рідкий екстракт 13 

Масляна витяжка 14 

Інші 0 

 

З таблиці 5.1.5. видно, що 14 респондента вбачають бажану 

лікарську форму у настої, 10 респондентів у відварі, 13 респондентів у 

чаї, 3 респондентів у настоянці, 2 респондентів у мазі, 7 респондентів у 

напарі, 13 респондентів у рідкому екстракті та 14 респондентів у 

масляній витяжці. Інших відповідей надано не було. У відсотковому 

співвідношенні отримані дані представлені на Рис. 5.1.5. 

 

 

Рис. 5.1.5. Бажані лікарські форми 

 

З Рис 5.1.5. видно, що 18,4 % респондента вбачають бажану 

лікарську форму у настої, 13,1 % респондентів у відварі, 17,1 % 

респондентів у чаї, 3,9% респондентів у настоянці, 2,6 % респондентів у 

мазі, 9,4 % респондентів у напарі, 17,1 % респондентів у рідкому 

екстракті та 18,4 % респондентів у масляній витяжці. Інших відповідей 

надано не було. 
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У таблиці 5.1.6. представлено відповіді респондентів щодо шляхи 

у приготування рослинних витяжок. 

Таблиця 5.1.6. 

Шляхи у приготування рослинних витяжок  

Показник Кількість респондентів 

Самостійно 14 

В аптеці 37 

Рідні 4 

Медичні працівники 17 

Народні цілителі 1 

 

З таблиці 5.1.6. видно, що 14 респондента самостійно займаються 

приготуванням рослинних витяжок, 37 респондентів у аптеці, 4 

респондента довіряють рідним приготування рослинних витяжок, 17 

респондентів довіряють медичним працівникам, та лише 1 респондент 

довіряє народним цілителям. У відсотковому співвідношенні отримані 

дані представлені на Рис. 5.1.6. 

 

Рис. 5.1.6. Шляхи у приготування рослинних витяжок 

 

З Рис. 5.1.6. видно, що 18,4 % респондента самостійно займаються 

приготуванням рослинних витяжок, 48,7 % респондентів у аптеці, 5,2 % 
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респондента довіряють рідним приготування рослинних витяжок, 26,4 % 

респондентів довіряють медичним працівникам, та лише 1,3 % 

респондентів довіряє народним цілителям. 

У таблиці 5.1.7. представлено відповіді респондентів характеру 

сировини. 

Таблиця 5.1.7. 

Характер сировини 

Показник Кількість респондентів 

Збори сухих рослин 12 

Суха рослинна сировина 28 

Збори свіжих рослин 21 

Свіжа рослинна сировина 15 

 

З таблиці 5.1.7. видно, що 12 респондента надають перевагу збору 

сухих рослин, 28 респондентів сухій рослинній сировині, 21 респондент 

довіряють збору свіжих рослин та 15  респондентів надають перевагу 

свіжій рослинній сировині. У відсотковому співвідношенні отримані 

дані представлені на Рис. 5.1.7. 

 

 

Рис. 5.1.7. Характер сировини 
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З Рис. 5.1.7. видно, що 15,8 % респондента надають перевагу збору 

сухих рослин, 36,8 % респондентів сухій рослинній сировині, 27,6 % 

респондент довіряють збору свіжих рослин та 19,8 %  респондентів 

надають перевагу свіжій рослинній сировині.  

У таблиці 5.1.8. представлено відповіді респондентів щодо 

джерела придбання сировини 

Таблиця 5.1.8. 

Джерела придбання сировини 

Показник Кількість респондентів 

В аптеках 45 

Заготовляють самостійно 28 

На ринку 3 

 

З таблиці 5.1.8. видно, що 45 респондентів надають перевагу 

придбання сировини в аптеці, 28 респондентів заготовляють самостійно, 

та 3 респондента купує на ринку. У відсотковому співвідношенні 

отримані дані представлені на Рис. 5.1.8. 

 

Рис. 5.1.8. Джерела придбання сировини 
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З Рис.  5.1.8. видно, що 59,3 % респондентів надають перевагу 

придбання сировини в аптеці, 36,8 % респондентів заготовляють 

самостійно, та 3,9 % респондента купує на ринку.   

Таблиця 5.1.9. 

Рейтинг джерел інформації про застосування лікарської рослинної 

сировини та їх препаратів 

  

За даними опитування основними джерелами інформації про 

застосування рослинних препаратів є: спілкування з рідними і 

знайомими, пізнавальні програми про здоров'я на телебаченні, аптечні 

фахівці. Далі за значущістю люди вказали, популярні газети, 

консультації медичних працівників,популярні журнали,медичні та 

фармацевтичні газети. 

№ Джерела інформації Вікова група 

До 30 

р. 

До 50 р. Більше 50 

р. 

Разом 

1. Спілкування з 

рідними,знайомими 

68,8 53,7 50,0 57,5 

2. Пізнавальні 

програми(реклама) 

про здоров'я на 

телебаченні 

32,2 40,1 43,1 38,4 

3. Аптечні фахівці 28.6 33,3 30,4 30,7 

4. Медичні 

працівники 

19,0 25,5 21,9 22,1 

5. Популярні 

газети,журнали 

21,3 28,6 25,5 25,1 

6. Народні цілителі 12,0 19,3 17,7 16,3 

7. Медичні та 

фармацевтичні 

газети 

15,0 15,1 13,6 14,5 

8. Медичні та 

фармацевтичні 

журнали 

16,6 15,2 14,0 15,2 

9. Інші 3,3 3,0 1,8 2,7 
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Серед рослин, які використовуються для лікування жіночої 

репродуктивної системи респонденти вказали, що найбільш часто 

застосовують полин, м’яту, шавлію, материнку, борову матку, звіробій, 

деревій, кропиву, ромашку та календулу. 

 

5.2. Порівняння лікувальних властивостей рослин, які 

використовуються для лікування жіночої репродуктивної системи 

 

Найчастіше препарати лікарських рослин призначають для 

лікування розладів менструальної функції, запальних захворювань 

статевих органів, а також як симптоматичну терапію при розладах 

функції суміжних органів, що часто супроводжують гінекологічну 

патологію, або при ускладненнях маткових кровотеч – анеміях. 

При фітотерапії перевагу віддають рослинам, що мають 

антибактеріальні, протизапальні, імуномодулюючі, репаративні 

властивості. Алгоритм підбору засобів та набір рослин, які застосовують 

для лікування окремих інфекційно-запальних захворювань статевої 

сфери, принципово не відрізняються. 

Таблиця 5.2.1. 

Засоби, що підвищують тонус та скорочувальну активність 

міометрію 

Препарат Діючі речовини Фармокологічна дія 

Препарати, що стимулюють тонус та скорочувальну активність 

міометрію 

Грициків 

екстракт 

рідкий 

Філохінон, аскорбінова 

кислота, ацетилхолін, 

холін, дубильні 

речовини, флавоноїди, 

органічні кислоти, ефірна 

Препарат посилює 

скорочувальну діяльність 

гладенької мускулатури 

матки, має кровоспинну 

дію, знижує артеріальний 



61 
 

олія, сапоніни тиск, звужує периферичні 

судини, посилює 

перистальтику кишечника 

Грициків трава Вітамін К, аскорбінова 

кислота, кумарини, 

флавоноїди (глікозиди 

кверцитину, лютеоліну, 

діосметину та ін.), 

дубильні речовини, 

органічні кислоти, ефірна 

олія 

Посилює скорочувальну 

діяльність гладенької 

мускулатури матки, 

виявляє кровоспинну дію, 

знижує артеріальний тиск, 

звужує периферичні 

судини, посилює 

перистальтику кишечника 

Інші засоби, що застосовуються в гінекології 

Фітокліман 

планта 

Трава звіробою 

звичайного, трава 

приворотня звичайного, 

квітки й листя глоду, 

листя берези, трава 

материнки, трава меліси, 

супліддя хмелю 

Заспокійлива, 

спазмолітична, в’яжуча, 

сечогінна дія. Препарат 

виявляє властивості щодо 

зниження кров’яного тиску 

та має кардіотонічну дію, а 

також діє як жовчогінний, 

седативний, 

протизапальний засіб 

Гінекофіт Трава барвінку малого, 

кореневища аїру, квітки 

ромашки, трава звіробою, 

трава чистотілу, трава 

деревію, трава грициків 

звичайних, трава 

материнки, квітки 

нагідок 

Протизапальна (пригнічує 

ексудативні процеси та 

розвиток фіброзно-

грануляційної тканини, 

знижує вираженість 

запальної реакції) та 

ранозагоювальна 

(прискорює регенерацію 
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пошкодженої тканини) дії, 

а також гемостатична 

активність. Препарат 

виявляє помірну 

антибактеріальну дію 

Клімаксан 

гомеопатичний 

Cimicifuga racemosa, Apis 

mellifica, Lachesis mutus 

Застосовують у гінекології 

для усунення симптомів, 

пов'язаних з 

переменопаузальним і 

постменопаузальним 

періодом. Усуває вегето-

судинні порушення, що 

пов'язані з гормональним 

дисбалансом. Має помірний 

седативний ефект 

 

 

Куркума довга  належить до родини Імбирних. Корінь куркуми 

багатий на кальцій, залізо, фосфор, йод, вітаміни С, B1 , В2 , ВЗ , Р, 

харчові волокна, насичені жирні кислоти, ефірні масла α-феландрен, 

цінгіберен (25%), борнеол, сабінен, β-куркумін та інші активні 

з’єднання, які мають дію, що століттями використовується в 

аюрведичній медицині при лікуванні цукрового діабету, анорексії, 

запальних захворювань, захворювань гепатобіліарної та дихальної 

систем, ревматизму, порушень МЦ та підтверджені сучасними 

клінічними дослідженнями. 

Симплокос гроновидний здавна входив до складу багатьох 

аюрведичних переписів для лікування жіночих хвороб. Основними 

активними складниками, через які реалізуються лікувальні властивості 

симплокосу, є алкалоїди лотурин, коллотурин лотуридин і глікозиди. 
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Симплокос гроновидний виявляє м’яку в’яжучу, кровоспинну і 

спазмолітичну дію, прискорює розсмоктування запального інфільтрату і 

ексудату, рекомендується при менорагіях. Експериментальні 

дослідження останніх років in vivo засвідчили здатність водного 

екстракту симплокосу при пероральному введенні підвищувати 

сироваткові рівні фолікулостимулюючого  і лютеїнізуючого гормонів, 

знижувати рівень тестостерону та підвищувати рівні естрогену і 

прогестерону у сироватці крові. Низка робіт продемонструвала 

виражену протизапальну дію симплокосу гроновидного, порівняну з 

дією ібупрофену та диклофенаку [21]. 

Солодка гола вперше була згадана понад 5000 років тому в 

китайській книзі Pen Tsao Ching. На сьогоднішній день це одна з 

найпопулярніших рослин у Китаї. Корінь солодки містить гліциризин – 

сапонін тритерпенової природи, флавоноїди, цукри, ліпіди, крохмаль, 

смолисті речовини, гіркоти, вітаміни, пігменти, глікозиди (ліквіритозид, 

гліциризин), флавоноїди (наприклад, ліквірітін), сахарозу і глюкозу, 

білки, аспарагін, камедь, мінеральні солі, пектинові речовини, сапоніни, 

фітогормони 

З давніх часів рослинам відводилося особливе місце в житті 

людини. Є багато способів і рецептів застосування рослин для 

оздоровлення та підтримки здорового балансу в організмі. 

Розглянемо найбільш популярні лікувальні  рослини, які 

використовуються в лікуванні жіночих захворюваннях. 

Календула. Ця рослина має виражені бактерицидні, протизапальні 

і дезінфікуючі властивості. Дуже ефективний прийом календули при 

ерозії шийки матки, а також молочниці. 

Ромашка. Настої і відвари ромашки використовують при болісних 

менструаціях, маткових кровотечах, гінекологічних захворюваннях. 

Кропива. Цілющі властивості кропиви в гінекології унікальні, але 

про них мало хто знає. Ця рослина при грамотному застосуванні 
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виліковує багато жіночих захворювань та нормалізує роботу організму. 

Кропива має кровоспинні властивості, здатна нормалізувати місячний 

цикл за рахунок антигеморагичних речовини, попереджає позаматкову 

вагітність, розширює просвіт фаллопієвих труб і має інші корисні 

особливості. 

Материнка. Цілющі можливості материнки відомі нам давно і 

підтверджено досвідом не одного тисячоліття. До складу ефірної олії 

входять феноли, тимол, дубильні речовини, вільні спирти, зокрема 

геранілацетат, аскорбінова кислота. Материнка використовується як 

антисептичний і знеболюючий засіб. 

Борова матка. Одне з унікальних і безцінних властивостей 

борової матки – вироблення фітогормонів, що стимулює вироблення 

фітоестрогену і фітопрогестерону. Ці гормони відповідають за 

правильну роботу жіночої репродуктивної системи. Борова матка при 

правильному застосуванні виявляється найефективнішим способом 

лікування багатьох жіночих проблем, в тому числі і безпліддя. 

Полин. Зазвичай полин використовується для лікування розладів 

шлунково-кишкового тракту. Проте завдяки унікальному хімічному 

складу стебла полину сприяють відновленню менструального циклу і 

роблять місячні менш болючими. Такий ефект досягається завдяки: 

флавоноїдам; дубильним речовинам; білковим речовинам; органічними 

кислотам; вітамінам B6, K, C; каротину; хамазулену. При порушеннях 

менструального циклу рекомендовано вживати настій або настоянку з 

полину. 

М’ята. М’ята використовується як спазмолітичний засіб при 

болючих менструаціях. Також ця лікарська рослина ефективно 

протистоїть негативним проявам клімаксу та попереджає запальні 

процеси органів малого тазу. Такі лікувальні властивості можливі 

завдяки: ментолу; флавоноїдам; урсуловій та олеаноловій кислотам; 
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бетаїну; каротину; дубильним речовинам; міді; марганцю. Освіжаючі та 

тонізуючі властивості м’яти допомагають від токсикозу. 

Деревій. Широкий спектр дії на жіночий організм має деревій. 

Лікарська рослина: нормалізує нерегулярний менструальний цикл; 

знижує дискомфорт під час місячних; сприяє швидкому зачаттю; 

покращує лактацію. 

Серед основних компонентів деревію: ефірні олії; флавоноїди; 

сесквітерпени; дубильні речовини; органічні кислоти; вітамін K. 

Звіробій. Звіробій має сильну антисептичну та протизапальну дію. 

У вигляді настою ефективний для лікування циститів. При запальних 

захворюваннях піхви трава використовується для спринцювань. 

Звіробійна олія досить дієва для лікування ерозії шийки матки. До 

хімічного складу звіробою входять: дубильні речовини; каротин; 

аскорбінова кислота; ефірні олії; смолисті речовини; сапоніни; молібден; 

вітаміни PP, P. Саме ці компоненти забезпечують дієві ефекти для 

лікування розладів жіночої статевої системи. 

Шавлія. Шавлія для жіночого здоров’я найбільш відома як засіб 

лікування безпліддя. Такі її властивості пов’язані з умістом так званих 

фітогормонів, подібних до естрогену. Останній виробляється 

фолікулярним апаратом яєчників жінок і відповідає за репродуктивну 

функцію. Тож якщо безпліддя пов’язане з дефіцитом такого гормону, 

вживання настою із шавлії підвищить його рівень. 

Крім цього, шавлія нормалізує діяльність статевих залоз, усуває 

прояви клімаксу та активно використовується для зменшення лактації та 

завершення періоду грудного вигодовування. Терапевтична дія шавлії 

зумовлена її складом, до якого входять: алкалоїди; ефірна олія; 

флавоноїди; дубильні речовини; урсулова та олеанолова кислоти; уваол; 

паради фенол. 
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 ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз гінекологічних захворювань показав, що одним з найбільш 

поширених їх наслідків є маткові кровотечі. Великі можливості, 

щодо їх лікування мають лікарські рослини. 

2. Аналіз флори лікарських рослин Херсонщини показав, що найбільше 

значення при лікуванні кровотеч в ході гінекологічних захворювань 

мають 4 види рослин Кропива дводомна (Urtica dioica), Грицики 

звичайні (Capsella bursa-pastoris), Деревій́ звича́йний (Achillea 

millefolium) та Калина звичайна (Viburnum opulus). 

3. В деяких випадках лікарські рослини мають переваги перед 

застосуванням сильнодіючих ліків, так як біологічно активні 

речовини, які виробляють рослини є продуктами обміну речовин 

живого організму, значна їх частина природно включається в 

біохімічні та інші життєві процеси людського організму; тому 

застосування лікарських рослин є більш безпечним і має менше 

побічних дій, ніж сучасна медикаментозна терапія. До основних 

переваг лікарських рослин належить: мала токсичність, можливість 

тривалого застосування, комплексність впливу, відсутність значних 

побічних явищ, легке засвоєння організмом людини, біодоступність, 

нечасті випадки непереносимості, широкий спектр дії тощо. 

4. Дослідження флори лікарських рослин Херсонщини показало, що 

при лікуванні репродуктивної системи, тобто при гінекологічних 

захворюваннях важливе значення мають такі лікарські рослини як: 

ромашка лікарська (Matricaria recutita), Обліпиха крушиноподібна 

(Hippophae rhamnoides) та Материнка звичайна (Origanum vulgare). 

5. Після аналізу наукової літератури ми обрали наступний 

діагностичний інструментарій, а саме анкетування. Нами була 
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сформована контрольна група респондентів, які купували препарати 

та рослини для лікування жіночої репродуктивної системи у 

Бериславському районі. Кількість респондентів становить 76 осіб. 

6. За результатами анкетування було встановлено, що 56,6 % 

респондента вбачають майбутнє при лікуванні жіночої 

репродуктивної системи у поєднанні препаратів рослинного і 

синтетичного походження. Проте 22,3 % респондентів вбачають 

майбутнє при лікуванні жіночої репродуктивної системи у 

препаратах рослинного походження. Синтетичні препарати обрало 

17,2 % респондентів. Та 3,9 % респондента не визначилось. 

7. Анкетування дало можливість встановити, що опитані 59,3 % 

респондентів надають перевагу придбання сировини в аптеці, 36,8 % 

респондентів заготовляють самостійно, та 3,9 % респондента купує 

на ринку. 

8. Під час опитування було зроблено висновок, що більшість 

респондентів вбачають майбутнє при лікуванні жіночої 

репродуктивної системи у поєднанні препаратів рослинного і 

синтетичного походження. Серед бажаних лікарських форм 

домінують настої та масляні витяжки. Приготування рослинних 

витяжок довіряють аптекам. Також більшість респондентів надає 

перевагу сухій рослинній сировині та придбанню в аптеці. 
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Додаток А 

АНКЕТА СОЦІОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

«ВИКОРИСТАННЯ ПРЕПАРАТІВ ТА РОСЛИН ДЛЯ ЛІКУВАННЯ 

ЖІНОЧОЇ РЕПРОДУКТИВНОЇ СИСТЕМИ» 

 

Шановний респонденте! 

У рамках наукового дослідження проводиться дослідження 

громадської думки на тему: «використання препаратів та рослин для 

лікування жіночої репродуктивної системи». Ми маємо на меті дізнатись 

про ставлення респондентів до досліджуваного питання. Саме тому 

Ваші відповіді на запитання є дуже важливими. Опитування є 

анонімним. Сподіваємось на плідну співпрацю та дякуємо Вам 

заздалегідь. 

1.Ваша стать 

[ ] Ч 

[ ] Ж 

 

2.Ваш вік 

[ ] 18-30 

[ ] 30-50 

[ ] понад 50 

 

3.Освіта 

[ ] Неповна середня 

[ ] Середня  

 ] Середня-спеціальна 

[ ] Вища 

 

4. Місце проживання 

[ ] місто 
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[ ] Сільська місцевість 

 

5. Рівень доходу 

[ ] Дуже високий 

[ ] Високий 

[ ] Середній 

[ ] Низький 

[ ] Дуже низький 

 

6. Майбутнє медицини при лікуванні жіночої репродуктивної 

системи 

[ ] Поєднання препаратів рослинного і синтетичного походження 

[ ] Препарати рослинного походження 

[ ] Синтетичні препарати 

[ ] Важко сказати 

 

7. Бажані лікарські форми препаратів для лікування жіночої 

репродуктивної системи 

[ ] Настій 

[ ] Відвар 

[ ] Чай 

[ ] Настоянка 

[ ] Мазь 

[ ] Напар 

 [ ] Рідкий екстракт 

 [ ] Масляна витяжка 

[ ] Інші 

  

8. Шляхи у приготування рослинних витяжок  для лікування 

жіночої репродуктивної системи 
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[ ] Самостійно 

[ ] В аптеці 

[ ] Рідні 

[ ] Медичні працівники 

[ ] Народні цілителі 

 

9. Характер сировини для лікування жіночої репродуктивної 

системи 

[ ] Збори сухих рослин 

[ ] Суха рослинна сировина 

[ ] Збори свіжих рослин 

Свіжа рослинна сировина 

 

10. Джерела придбання сировини для лікування жіночої 

репродуктивної системи 

[ ] В аптеках 

[ ] Заготовляють самостійно 

[ ] На ринку 

 

11. Джерел інформації про застосування лікарської рослинної 

сировини та їх препаратів 

[ ] Спілкування з рідними,знайомими 

[ ] ТБ 

[ ] Аптечні фахівці 

[ ] Медичні працівники 

[ ] Популярні газети,журнали 

[ ] Народні цілителі 

[ ] Медичні та фармацевтичні газети 

[ ] Медичні та фармацевтичні журнали 

[ ] Інші 
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12. Які лікарські рослини використовуєте для лікування 

жіночої репродуктивної системи? 

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

Дякуємо за участь в опитуванні! 

 

 

 

 

 


